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Продуктите са старателно опаковани по начин, предпазващ ги от повреди. По време на отваряне на опаковката трябва да се 
запази особено внимание, тъй като използването на остри инструменти може да доведе до неволно повреждане на мебела. 
Смачкванията е неравномерните гънки в тапицираните мебели най-често възникват в резултат на транспортиране и този проблем 
обикновено изчезва само не по-късно от няколко дни след разопаковане. В случай на повреда на нови продукти се препоръчва 
запазване на опаковката с цел верификация на основателността на рекламацията.

След разопаковане мебелите могат за отделят миризма на „нов мебел”. Препоръчва се проветряване на помещенията, в които са 
разопаковани и монтирани мебелите. 

С цел бърз и лесен монтаж на продукта след покупката препоръчваме да се възползвате от помощта на второ лице, макар, че това 
не е задължително.

За дълготрайната и безопасна експлоатация на продукта е необходимо неговият монтаж да бъде изпълнен правилно, т.е. съгласно 
указанията, посочени в инструкцията за монтаж на дадения продукт (определящи начина на монтаж, броят елементи и 
необходимите за това аксесоари).

Продуктите трябва да бъдат използвани в съответствие с тяхната конструкция и предназначение. 

Мебелите трябва да се използват в сухи, затворени помещения, защитени от вредни атмосферни условия и пряка слънчева 
светлина. Температурата на въздуха в помещението трябва да бъде в границите 10-30ºC, а относителната влажност в границите 
40-70%. Продуктите не бива да се поставят на разстояние по-малко от 1 метър до действащи източници на топлина (радиатори, 
печки).

При поставянето на продукта трябва да се помни, че слънчевата светлина може да доведе до промяна на цвета или избледняване 
на повърхността на мебела и това е негово естествено качество. 

Изисква се равно поставяне (нивелиране) на мебелите.

Трябва да се избягва продължителен контакт на лакирани и тапицирани повърхности с високи температури (напр. с горещи 
съдове), вода (напр. намокряне на повърхността) и химически активни разтвори (между другото разлят разтворител или алкохол, 
течни козметики за грижа за тялото). Тези фактори могат да повредят лакираните и тапицирани повърхности, могат да се появят 
петна, промяна в цвета, загуба на блясък и др. В случай на намокряне незабавно нанесете материал, абсорбиращ влагата. Не 
изтривайте течността върху повърхността на мебелите, тъй като това може да причини необратими щети на лаковото покритие, за 
което Гарантът не носи отговорност. 
 
Гейминг столът трябва да се почиства с мека, леко влажна кърпа, след което почистваната повърхност трябва да се избърше до 
сухо. Информираме Ви, че използваните за производството на мебели лакове не изискват поддръжка. Използването за поддръжка 
на мебелите на химикали, съдържащи восъци, препарати за блясък и др., може да причини структурни промени в лакираните 
слоеве, за които Гарантът не носи отговорност.

Тапицираните повърхности трябва да се почистват от време на време със суха, мека кърпа или мека четка, евентуално с 
прахосмукачка с приставка за тапицерия. За почистване на тъканите и кожите не използвайте химикали като разредители, бензин 
или алкохол.

Редовната поддръжка на тапицирани столове от еко кожа трябва да се извършва с неагресивни почистващи препарати, например 
мека/ гладка кърпа, леко навлажнена с вода и малко количество сапун/течен сапун или препарат за миене на съдове. 

Препоръчва се периодичен демонтаж и почистване на колелата на гейминг стола. За дървените подове могат да бъдат полезни 
допълнителни защитни подложки. Освен това е важно да поддържате пода чист, защото всяко замърсяване може да се 
залепи/абсорбира от покритието на колелата, което може да повреди подовата повърхност.

Опционално също се препоръчва периодично да смазвате разтегателната част на повдигача, например с машинна грес. Не 
препоръчваме да смазвате повдигача с препарати от клас WD-40. Ремонт или подмяна на пневматичния повдигач може да бъде 
извършен само от специално обучен персонал. ВНИМАНИЕ! Самостоятелното разглобяване, демонтиране или нагряване на 
подемника само по себе си е опасно и може да причини повреди и изтичане на масло; 

Мебелите не са подготвени за пренасяне на тежки товари и такава процедура може да причини сериозни повреди на мебелите или 
злополука. Столът трябва да се използва в съответствие с предвиденото му предназначение (макс. 1 човек в препоръчителните 
граници на теглото), в съответствие с пределните стойности, посочени от производителя.

Не бива да се надвишават граничните стойности на натоварването, посочени от производителя. Това може да доведе до повреда 
на продукта или на неговите елементи или до злополука.
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Избягвайте използването на гейминг стола по начин, който е посочен в инструкциите като неподходящ/неправилен, тъй като 
съществува риск от повреда на стола или излагане на Потребителя на опасност. 

Препоръчва се периодично да се проверява и регулира стегнатостта на болтовете, закрепващи люлеещия механизъм от долната 
част на седалката на стола, болтовете, свързващи облегалката към седалката и болтовете на подлакътниците - редовното 
проверяване на стегнатостта на болтовете е от решаващо значение за безопасността на Потребителя и трябва да се провежда на 
всеки два месеца.

Подробни условия за използване, почистване и поддръжка

ПЛАСТМАСА
Пластмасите обикновено са устойчиви на химически агенти и влага, но не са устойчиви на въздействието на силни окислители и 
на високи температури. Пластмасовите елементи не трябва да бъдат излагани на силна слънчева светлина и изложени на 
замръзване или дъжд. Пластмасите трябва да се мият с топла вода с добавяне на общо достъпни почистващи препарати като 
сапун/течен сапун или препарат за миене на съдове. Не използвайте остри или абразивни гъби, четки, гъби за почистване.

• температура 15-30°C
• да се пази от надраскване

• да се почиства с мека, влажна кърпа 
• общодостъпни, неабразивни почистващи препарати

ЕКО КОЖА 
Правилната грижа за продукти от еко кожа и изкуствена кожа ще гарантира тяхната добра поддръжка и отлично състояние в 
продължение на много години. Кожата/изкуствената кожа не трябва да се мокри, омазнява или третира с абразивни препарати; тя 
винаги трябва да бъде защитена от пряка слънчева светлина. Всякакви замърсявания трябва да бъдат незабавно отстранени. За 
почистване на кожа/изкуствена кожа, първо трябва да използвате кърпа, леко навлажнена с мек почистващ разтвор, направен от 
вода и сапун/течен сапун или препарат за миене на съдове. След това трябва да изтриете повърхността до сухо. Не се препоръчва 
използване на прахосмукачка без приставка за почистване на тапицерия, тъй като това може да доведе до надраскване на 
повърхността на кожата/изкуствената кожа. Ако се използват специални продукти за кожа/ изкуствена кожа, се препоръчва първо 
да се препаратът да се тества върху невидима част от тапицерията.

• да не се мокри и омаслява 
• да се пази от надраскване (да не се използва прахосмукачка) 
• да се пази от въздействието на директни слънчеви лъчи
• да се пази от UV-лъчи 
• незабавно да се отстраняват всякакви замърсявания

• да се почиства с мека кърпа 
• неагресивен разтвор за миене от вода и сапун 
• след измиване внимателно да се избърше до сухо

ТЪКАНИ 
За да избегнете избледняване на тъканите, мебелите с тапицерия от плат трябва винаги да бъдат защитени от пряка слънчева 
светлина. Всички замърсявания трябва да бъдат отстранени незабавно. Когато почиствате петна и замърсявания от тапицерия от 
плат, използвайте влажни кърпи, напоени с топла вода и деликатни почистващи течности и шампоани, предназначени за 
специфични замърсявания на мебелна тапицерия. Препоръчва се първо да се проведе тест на препарата върху фрагмент на 
тапицерията на невидимо място. Освен това тапицериите от плат изискват редовно почистване с прахосмукачка, всеки път трябва 
да се използва приставка за тапицерия.

• да се пази от UV-лъчи
• незабавно да се отстраняват всякакви замърсявания

• да се почиства с мека, влажна кърпа, напоена с топла вода и неагресивен препарат/шампоан за почистване на 
мебелна тапицерия
• редовно да се почиства с прахосмукачка
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Výrobky jsou zabaleny pečlivě způsobem, který je chrání proti poškození. Při otevírání obalů buďte opatrní, protože použití ostrých nástrojů 
může neúmyslně poškodit nábytek. Promáčkliny a nepravidelné záhyby na čalouněném nábytku jsou nejčastějším následkem přepravy a 
tento problém se obvykle sám vyřeší za několik dnů po vybalení. V případě poškození nových výrobků doporučujeme uschovat si obal za 
účelem ověření odůvodněnosti reklamace.

Po vybalení se může z nábytku uvolňovat tzv. „vůně novoty“. Doporučujeme vyvětrat místnosti, ve kterých se nábytek vybaluje a montuje.

K rychlé a snadné montáži výrobku po nákupu je vhodná pomoc další osoby, i když to není nutné.

Pro dlouhodobé a bezpečné používání výrobku je nutné jeho řádné smontování, tj. v souladu s pokyny uvedenými v montážním návodu 
daného výrobku (stanovujícího způsob montáže, počet prvků a potřebné příslušenství).

Výrobky používejte v souladu s jejich vlastnostmi a určením.

Nábytek používejte v suchých, uzavřených prostorách, chráněných proti nepříznivým atmosférickým vlivům a přímému působení 
slunečního světla. Pokojová teplota musí v místnostech kolísat v rozmezí 10–30 ºC a relativní vlhkost v rozmezí 40–70 %. Výrobky 
nestavějte ve vzdálenosti menší než 1 metr od zapnutých zdrojů tepla (radiátory, kamna).

Při umísťování výrobku pamatujte na to, že sluneční světlo může způsobit změnu odstínu nebo vyblednutí povrchu nábytku, a to rozhoduje 
o jeho přirozených vlastnostech.

Nábytek musí stát rovně –musí být vyrovnaný.

Zabraňte dlouhodobému styku lakovaných a čalouněných povrchů s vysokou teplotou (např. horké nádoby), vodou (např. vlhký povrch) a 
chemicky aktivními látkami (mj. rozlité rozpouštědlo nebo alkohol, tělová kosmetika). Tyto látky mohou poškodit lakované a čalouněné 
povrchy, mohou vznikat skvrny, změny barvy, zmatnění atp. Po smáčení ihned přiložte materiál, který absorbuje vlhkost. Tekutinu nestírejte 
z povrchu nábytku, protože to může nenávratně poškodit lak, za které ručitel neodpovídá.

Gamingové křeslo čistěte měkkým, lehce vlhkým hadříkem, pak vyčištěný povrch otřete dosucha. Informujeme, že laky použité pro 
povrchovou úpravu nábytku, nevyžadují údržbu. Použití k údržbě nábytku chemických prostředků osahujících vosky, leštidla atp. může 
způsobit strukturální změny lakovaných vrstev, za které ručitel neodpovídá.

Čalouněné povrchy čistěte čas od času suchým, měkkým hadříkem nebo měkkým kartáčem, eventuálně vysavačem s hubicí na čalounění. 
K čištění čalouněných látek a kůže nepoužívejte chemické prostředky, jako jsou rozpouštědla, benzin a alkohol.

Gamingová křesla potažena ekokůží pravidelně ošetřujte jemnými čisticími prostředky, např. měkkým/hladkým hadříkem navlhčeným 
vodou a trochou mýdla / tekutého mýdla nebo saponátu.

Doporučujeme pravidelně demontovat a čistit kolečka gamingového křesla. V případě dřevěných podlah mohou být užitečné další 
ochranné rohože. Kromě toho udržujte podlahu v čistotě, protože jakékoli nečistoty se mohou přilepit na povlak koleček nebo proniknout 
do něj, což může poškodit povrch podlahy.

Eventuálně také doporučujeme pravidelně mazat píst pneumatického zvedáku, např. strojním olejem. Nedoporučujeme mazat zvedák 
přípravky třídy WD-40. Opravovat nebo vyměnit pneumatický zvedák může provádět pouze speciálně zaškolený personál. UPOZORNĚNÍ! 
Svépomocná demontáž, rozebrání nebo zahřívání zvedáku je nebezpečné a může způsobit poškození a únik oleje.

Nábytek není přizpůsoben přepravě těžkých břemen a takový postup může způsobit vážné poškození nábytku nebo nehodu. Křeslo 
používejte v souladu s jeho určením (maximálně 1 osoba s dodržením hmotnostního rozsahu), v souladu s mezními hodnotami 
stanovenými výrobcem.

Nepřekračujte mezní hodnoty zatížení stanovené výrobcem. Může to poškodit výrobek nebo jeho součásti anebo způsobit nehodu.

Gamingové křeslo nepoužívejte způsobem, který je v návodu uveden jako nevhodný/nesprávný, protože existuje nebezpečí poškození 
gamingového křesla nebo ohrožení uživatele.

Pravidelně kontrolujte a seřizujte utažení upevňovacích šroubů houpacího mechanismu na spodní straně sedáku gamingového křesla, 
šroubů spojujících opěradlo se sedákem a šroubů loketních opěrek – pravidelná kontrola stavu utažení šroubů je zásadní pro bezpečnost 
uživatele a musí se provádět každé dva měsíce.
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Podrobné zásady pro používání, čištění a ošetřování

PLAST
Plasty jsou nejvíce odolné proti chemickým látkám a vlhkosti, ale nejsou odolné proti působení silných oxidačních činidel a vysoké teplotě. 
Plastové prvky nevystavujte silnému slunečnímu světlu a mrazu nebo dešti. Plast umyjte teplou vodou s přídavkem běžně dostupných 
čisticích prostředků, jako jsou mýdlo / tekuté mýdlo nebo saponát. Nepoužívejte abrazivní nebo drsné houby, kartáče nebo čisticí 
prostředky.

• teplota 15–30 °C
• chraňte proti poškrábání

• čistěte měkkým, vlhkým hadříkem
• běžně dostupné, neabrazivní čisticí prostředky

EKOKŮŽE
Správná péče o výrobky z ekologické kůže a koženky zajistí jejich dobrou údržbu a vynikající stav po mnoho let. Kůži/koženku nesmáčejte, 
neolejujte a neošetřujte brusnými materiály, vždy je chraňte proti přímému působení slunečního světla. Veškeré nečistoty ihned odstraňujte. 
K čištění kůže/koženky nejprve používejte hadřík lehce navlhčený s jemném roztoku vody a mýdla / tekutého mýdla a saponátu. Pak povrch 
opatrně otřete dosucha. Nepoužívejte vysavač bez hubice na čalounění, protože by mohlo dojít k poškrábání povrchu kůže/koženky. Pokud 
používáte speciální ošetřovací přípravky na kůži/koženku, nejprve vyzkoušejte přípravek na málo viditelném místě čalounění.

• nesmáčejte a neolejujte
• chraňte proti poškrábání (nepoužívejte vysavač)
• chraňte proti přímému slunečnímu světlu
• chraňte proti UV záření
• ihned odstraňujte veškeré nečistoty

• čistěte měkkým hadříkem
• jemný čisticí roztok z vody a mýdla
• po vyčištění lehce otřete dosucha

TEXTIL
Abyste zabránili vyblednutí tkaniny, chraňte nábytek s textilním čalouněním proti přímému působení slunečního světla. Ihned odstraňujte 
veškeré nečistoty. K čištění skvrn a znečištění textilního čalounění používejte hadřík navlhčený teplou vodou a jemné saponáty a čisticí 
šampony určené pro konkrétní nečistoty nábytkového čalounění. Prostředky nejprve vyzkoušejte na málo viditelném místě čalounění. 
Kromě toho textilní čalounění pravidelně vysávejte, vždy používejte hubici na čalounění.

• chraňte proti UV záření
• ihned odstraňujte veškeré nečistoty

• čistěte měkkým hadříkem navlhčeným teplou vodou s přídavkem jemného saponátu/šamponu určeného pro nábytkové 
čalounění
• pravidelně vysávejte
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Produkterne er omhyggeligt indpakket, på en måde der sikrer dem imod beskadigelse. Der skal udvises forsigtighed ved åbningen af 
indpakningen, da brug af skarpe redskaber kan medføre utilsigtet skade på møblerne. Fordybninger og uregelmæssige folder på 
polstermøbler er oftest et resultat af transporten, og dette problem forsvinder normalt af sig selv i løbet af nogle dage fra udpakningen. I 
tilfælde af skader på nye produkter anbefales det at beholde indpakningen, så reklamationens berettigelse kan undersøges.

Møbler kan efter udpakningen afgive den såkaldte ”duft af nye produkter”. Det anbefales at udlufte rummet, hvor møblerne bliver pakket ud 
og samlet. 

Med henblik på effektiv og let montage af produktet efter købet, anbefaler vi hjælp fra en anden person, selv om dette ikke er en 
nødvendighed.

For langvarig og sikker anvendelse af produktet, er det nødvendigt at montere dette korrekt, dvs. i henhold til principperne beskrevet i det 
pågældende produkts montagevejledning (som angiver montageproceduren, antallet af dele og nødvendigt tilbehør).

Produktet bør anvendes i henhold til dets konstruktion og formål. 

Møbler skal anvendes i tørre, lukkede lokaler, beskyttet imod skadelig atmosfærisk påvirkning og direkte sollys. Lufttemperaturen i rummet 
bør være i området 10-30ºC, og den relative fugtighed i området 40-70%. Produkter bør ikke placeres tættere end 1 meter fra varmekilder 
(radiatorer, ovne).

Under placering af produktet bør det erindres, at sollys kan medføre ændringer i farven eller blege møblets overflade. Dette er en naturlig 
proces. 

Der kræves et jævnt underlag - placer møblet i vater.

Undgå lakerede og polstrede overfladers langvarige kontakt med høje temperaturer (f.eks. varme beholdere), vand (f.eks. fugtige 
overflader) og kemisk aktive stoffer (bl.a. spildt opløsningsmiddel, alkohol og flydende sæbe, shampoo, etc.). Disse påvirkninger kan 
medføre beskadigelse af lakerede og polstrede overflader, der kan opstå pletter, misfarvning, mattering, etc. I tilfælde af spild af vand bør 
der straks placeres et materiale, der suger fugten. Der må ikke smøres væsker på overfladen, da dette kan medføre uoprettelige skader på 
lakerede overflader, for hvilke garanten ikke er ansvarlig. 
 
Stolen bør rengøres med en blød, let fugtig klud, hvorefter den rengjorte overflade aftørres, til den er tør. Vi informerer om, at lakker anvendt 
til møbeloverflader ikke har behov for pleje. Anvendelse af kemiske midler indeholdende voks, højglans og lignende til pleje af møbler, kan 
medføre strukturelle forandringer i laklagene, for hvilket garanten ikke er ansvarlig.

Polstrede overflader bør fra tid til anden rengøres med en tør, blød klud eller blød børste, eventuelt en støvsuger med et mundstykke 
beregnet til møbelstof. Til rensning af stof- og læderpolstring må ikke anvendes kemiske midler, som f.eks. opløsningsmidler, benzin og 
alkohol.

Regelmæssig pleje af stole polstret med økolæder bør foretages med skånsomme rengøringsmidler, f.eks. en blød/glat klud let vædet med 
vand og en lille mængde sæbe/flydende sæbe eller opvaskemiddel. 

Det anbefales ind imellem at demontere og rense stolens hjul. Ved trægulve kan en supplerende beskyttelsesmåtte være en hjælp. 
Derudover er det ligeledes vigtigt at holde gulvene rene, efter som alt snavs kan klæbe til hjulene, hvilket kan medføre beskadigelse af 
gulvet.

Det anbefales yderligere ind imellem at smøre den bevægelige del af liften „gas lift”, f.eks. med maskinfedt. Vi anbefaler ikke at smøre liften 
med midler af typen WD-40. Reparation eller udskiftning af den pneumatiske lift må kun udføres af personer med speciel undervisning i 
dette. BEMÆRK! Egen demontering og åbning eller opvarmning af liften er farligt og kan medføre dennes beskadigelse eller udslip af olie; 

Møblet er ikke beregnet til at holde til store belastninger, og dette kan medføre alvorlige skader på møblet eller fare for brugeren. 
Anvendelse af stolen bør ske i henhold til dennes formål (maksimalt 1 person indenfor en passende vægtgrænse), i henhold til den 
maksimale belastbarhed angivet af producenten.

Belastningsgrænsen angivet af producenten bør ikke overskrides. Dette kan medføre beskadigelse af produktet eller dettes dele eller 
medføre fare for brugeren.

Det skal undgås at anvende stolen på en sådan måde, som i instruktionen er angivet som ukorrekt, da dette kan medføre risiko for 
beskadigelse af stolen eller udsættelse af brugeren for fare.  

Det anbefales periodisk at kontrollere stramningen af monteringsskruerne på gyngemekanismen fra bunden af stolens sæde, skruerne der 
forbinder ryglænet med sædet samt armlænenes skruer. Jævnlig kontrol af skruernes stramning er vigtig for brugerens sikkerhed, og bør 
udføres hver anden måned.
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Detaljerede principper for brug samt rengøring og pleje

KUNSTSTOF
Kunststoffer er oftest modstandsdygtige overfor kemiske stoffer og fugt, men ikke overfor virkningen af kraftige oxidanter samt høje 
temperaturer. Dele af kunststoffer bør ikke udsættes for kraftigt sollys samt påvirkning fra frost eller regn. Kunststoffer skal rengøres med 
varmt vand med almindeligt tilgængelige rengøringsmidler, som f.eks. sæbe/flydende sæbe eller opvaskemiddel. Der bør i den forbindelse 
ikke anvendes skarpe eller ridsende svampe og børster.

• temperatur 15-30°C
• beskyttes imod ridsning

• rengøres med blødt, fugtigt stof 
• almindeligt tilgængelige ikke-ridsende rengøringsmidler

ØKOLÆDER 
Korrekt pleje af produkter af økolæder og skai sikrer disses gode holdbarhed og fremragende stand gennem mange år. Læder/skai må ikke 
gøres vådt, indfedtes, og heller ikke Behandles med slibende midler; de skal altid beskyttes imod direkte sollys. Enhver form for snavs skal 
straks fjernes. Til rengøring af læder/skai bør i første omgang anvendes en klud, let fugtet i en mild opløsning af vand og sæbe/flydende 
sæbe eller opvaskemiddel. Efterfølgende skal overfladerne forsigtigt aftørres. Det anbefales ikke at anvende støvsuger uden mundstykke 
beregnet til rensning af møbelstof, da dette kan medføre ridsning af læderets/skaiens overflade. I tilfælde af anvendelse af specielle midler 
til pleje af læder/skai, anbefales det først at udføre en prøve af midlets virkning på et ikke synligt sted.

• må ikke gøres vådt eller indfedtes 
• beskyt imod ridser (anvend ikke støvsuger) 
• beskyt imod direkte sollys
• beskyt imod UV-stråler 
• fjern enhver form for snavs med det samme

• rengøres med blødt stof 
• svag opløsning af vand og sæbe til rengøring
• aftørres forsigtigt efter rengøring, indtil den er tør

STOF 
For at undgå blegning af stof, skal møbler med polstring af stof altid beskyttes imod direkte sollys. Enhver form for snavs bør straks fjernes. 
Ved rensning af pletter og snavs fra stofpolstring skal der anvendes fugtige klude opvredet i varmt vand med skånsomme rengøringsmidler 
eller møbelshampo, beregnet til konkrete typer snavs på polstermøbler. Det anbefales først at udføre en prøve af midlets virkning på et 
stykke møbelstof et mindre synligt sted. Derudover har møbelstof behov for jævnlig støvsugning, hver gang med et mundstykke til 
møbelstof.

• beskyt imod UV-stråler
• fjern enhver form for snavs med det samme

• rengøres med blødt, fugtigt stof opvredet i varmt vand tilsat skånsom væske/shampo til rengøring af møbelstof
• støvsuges regelmæssigt
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Die Produkte werden sorgfältig verpackt, und zwar so, dass sie vor Beschädigungen geschützt sind. Beim Öffnen der Verpackungen ist 
Vorsicht geboten, da die Verwendung von scharfen Werkzeugen zu unbeabsichtigten Beschädigungen der Möbel führen kann. Dellen und 
unregelmäßige Falten an Polstermöbeln sind in der Regel die Folge des Transports. Dieses Problem verschwindet in der Regel spätestens 
einige Tage nach dem Auspacken von selbst. Im Falle von Schäden an neuen Produkten wird empfohlen, die Verpackung aufzubewahren, 
um die Gültigkeit der Meldung zu überprüfen.

Beim Auspacken können die Möbel den so genannten "Neuheitsgeruch" ausströmen. Es wird empfohlen, die Räume, in denen die Möbel 
ausgepackt und montiert werden, zu lüften.

Für eine effiziente und einfache Installation des Produkts nach dem Kauf empfehlen wir die Hilfe einer zusätzlichen Person, obwohl dies 
nicht erforderlich ist.

Für eine langfristige und sichere Nutzung des Produkts ist es notwendig, dass es korrekt, d.h. gemäß den in der Montageanleitung für das 
Produkt festgelegten Regeln, installiert wird (unter Berücksichtigung des Montageverfahrens, der Anzahl der Elemente und des dafür 
erforderlichen Zubehörs).

Die Produkte sollten in Übereinstimmung mit ihrer Konstruktionsart und ihrer Zweckbestimmung verwendet werden.

Die Möbel sollten in trockenen, geschlossenen Räumen, geschützt vor schädlichen Witterungseinflüssen und direkter Sonneneinstrahlung, 
verwendet werden. Die Lufttemperatur in den Räumen sollte im Bereich von 10-30ºC und die relative Luftfeuchtigkeit im Bereich von 
40-70% liegen. Die Produkte sollten nicht weniger als 1 Meter von aktiven Wärmequellen (Heizkörper, Öfen) entfernt positioniert werden).

Beim Aufstellen ist es wichtig, daran zu denken, dass Sonnenlicht dazu beitragen kann, den Farbton oder das Ausbleichen der Oberfläche 
der Möbel zu verändern, was wiederum ein Nachweis der natürlichen Eigenschaften ist.

Wichtig ist weiter die Anordnung der Möbel sowie die Nivellierung.

Längerer Kontakt von lackierten und gepolsterten Oberflächen mit hohen Temperaturen (z.B. heißes Geschirr), Wasser (z.B. Oberflächen-
feuchtigkeit) und chemisch aktiven Lösungen (z.B. verschüttete Lösungsmittel oder Alkohol, Körperlotionen) sollte vermieden werden. 
Diese Faktoren können lackierte und gepolsterte Oberflächen beschädigen, können Flecken, Verfärbungen, Anläufe usw. verursachen. Im 
Falle des Durchnässens ist ein Material aufzutragen, das die Feuchtigkeit sofort absorbiert. Reiben Sie die Flüssigkeit nicht auf der 
Oberfläche der Möbel, da dies zu irreparablen Schäden an der Farbbeschichtung führen kann, wofür der Garantiegeber nicht verantwortlich 
ist

Stühle mit einem weichen, leicht feuchten Tuch reinigen und  die gereinigten Flächen anschließend trocken wischen. Wir möchten Sie 
darüber informieren, dass die Lacke, die zur Veredelung der Möbel verwendet werden, keine Wartung benötigen. Die Verwendung von 
chemischen Mitteln, die Wachse, Klarspüler usw. zur Möbelpflege enthalten, kann strukturelle Veränderungen der Lackschichten 
verursachen, für die der Garant nicht verantwortlich ist.

Gepolsterte Oberflächen sollten von Zeit zu Zeit mit einem trockenen, weichen Tuch oder einer Bürste oder mit einem Staubsauger mit 
Polsterkappe gereinigt werden. Verwenden Sie keine Chemikalien wie Verdünner, Benzin oder Alkohol zur Reinigung von Polsterstoffen 
und Leder.

Bei Sitzen mit Öko-Lederbezug sollte die regelmäßige Pflege mit milden Reinigungsmitteln erfolgen, z.B. mit einem weichen/glatten Tuch, 
das leicht mit Wasser und etwas Flüssigseife/Seife oder Geschirrspülmittel angefeuchtet ist.

Es wird empfohlen, die Stuhlrollen regelmäßig zu entfernen und zu reinigen. Bei Holzböden können auch Schutzmatten hilfreich sein. 
Darüber hinaus ist es wichtig, den Boden sauber zu halten, da Schmutz in die Gussbeschichtung eindringen bzw. von dieser absorbiert 
werden kann, was zu Schäden an der Bodenoberfläche führen könnte.

Fakultativ wird auch empfohlen, den ausfahrbaren Teil des Gashebers von Zeit zu Zeit z.B. mit Maschinenfett zu schmieren. Wir raten 
davon ab, den Gasdruckregler mit WD-40 zu schmieren. Die Reparatur oder der Austausch des Gasdruckreglers sollte nur von speziell 
geschultem Personal durchgeführt werden. VORSICHT: Die Demontage, der Ausbau oder die Erwärmung des Aufzugs durch Sie selbst ist 
gefährlich und kann zu Schäden und Ölverlust führen.

Die Möbel sind nicht dazu vorgesehen, hohe Lasten zu tragen. Dies kann zu schweren Schäden an den Möbeln oder zu einem Unfall 
führen. Stühle sollten entsprechend ihrem Verwendungszweck (maximal 1 Person mit dem entsprechenden Gewichtsbereich) unter 
Beachtung der vom Hersteller angegebenen Grenzwerte verwendet werden.

Die vom Hersteller angegebenen Belastungsgrenzen sollten nicht überschritten werden. Dies kann das Produkt oder seine Komponenten 
beschädigen oder zu einem Unfall führen.

Vermeiden Sie es, einen Stuhl auf eine Art und Weise zu verwenden, die in der Gebrauchsanweisung als unangebracht/unkorrekt 
bezeichnet wird, da die Gefahr besteht, den Stuhl zu beschädigen oder den Benutzer einer Gefahr auszusetzen.
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Es wird empfohlen, den festen Sitz der Schrauben, mit denen der Wippmechanismus an der Unterseite des Sitzes befestigt ist, der 
Schrauben, die die Rückenlehne mit dem Sitz verbinden und der Schrauben der Armlehnen regelmäßig zu überprüfen und einzustellen. 
Die regelmäßige Überprüfung des festen Sitzes der Schrauben ist für Ihre Sicherheit entscheidend und sollte alle zwei Monate erfolgen.

Detaillierte Anweisungen für Gebrauch, Reinigung und Wartung

KUNSTSTOFF
Kunststoffe sind meist beständig gegen Chemikalien und Feuchtigkeit, jedoch nicht gegen starke Oxidationsmittel oder erhöhte 
Temperaturen. Kunststoffkomponenten sollten weder starker Sonneneinstrahlung noch Frost oder Regen ausgesetzt werden. Kunststoffe 
sollten mit warmem Wasser unter Zusatz von allgemein erhältlichen Reinigungsmitteln, wie z.B. Seife/Flüssigseife oder Geschirrspülmittel, 
gereinigt werden. Verwenden Sie keine scharfen oder kratzenden Schwämme, Bürsten oder Geschirrspüler.

• Temperatur 15-30°C
• Frei von Kratzern halten

• Mit einem weichen, feuchten Tuch reinigen.
• Allgemein verfügbare, nicht belastende Reinigungsprodukte verwenden.

KUNSTLEDER
Die richtige Pflege von Produkten aus ökologischem Leder oder  Skai wird ihre gute Pflege und ihren ausgezeichneten Zustand über viele 
Jahre hinweg sicherstellen. Die Materialien dürfen nicht eingeweicht, gefettet oder mit Scheuermitteln behandelt und müssen stets vor 
direkter Sonneneinstrahlung geschützt werden. Verschmutzungen sind sofort zu entfernen. Zum Reinigen dieser Materialien verwenden 
Sie am besten zunächst ein Tuch, das leicht in einer milden Waschlösung aus Wasser und flüssiger Seife/Flüssigkeit oder Spülmittel 
angefeuchtet ist. Dann wischen Sie diese Oberfläche vorsichtig trocken. Es wird davon abgeraten, einen Staubsauger ohne Polsteraufsatz 
zu verwenden, da dies zu Kratzern auf der Materialoberfläche führen kann. Bei der Verwendung spezieller Pflegeprodukte für 
Kunstleder/Skai wird empfohlen, das Reinigungsprodukt zunächst an einem (nicht sichtbaren) Probestück des Polsters zu testen.

• Nicht nass werden lassen oder mit Fett in Berührung bringen
• Vor Verkratzen schützen (keinen Staubsauger verwenden)
• Vor direkter Sonneneinstrahlung schützen
• Vor UV-Strahlen schützen
• Verschmutzungen jeder Art sofort entfernen

• Mit einem weichen Stofflappen reinigen
• Milde Waschlösung aus Wasser und Seife verwenden
• Nach dem Reinigen sanft trocken wischen

STOFF
Um ein Ausbleichen des Stoffes zu vermeiden, sollten Möbel mit Stoffbezug immer vor direkter Sonneneinstrahlung geschützt werden. 
Verschmutzungen jeder Art sind sofort zu entfernen. Verwenden Sie zur Reinigung von Flecken und Schmutz auf Stoffbezügen feuchte, mit 
warmem Wasser getränkte Tücher sowie empfindliche Reinigungsflüssigkeiten und Shampoos, die für spezielle Verschmutzungen von 
Möbelbezügen vorgesehen sind. Es wird empfohlen, das Mittel an einem Polsterstück an einer nicht sehr gut sichtbaren Stelle zu testen. 
Außerdem müssen die Polstermaterialien regelmäßig abgesaugt werden, wobei ein besonderer Aufsatz für Polsterbezüge verwendet 
werden muss.

• Vor UV-Strahlen schützen
• Verschmutzungen jeder Art sofort entfernen

• Mit einem weichen, feuchten, in warmem Wasser getränkten Tuch unter Zugabe einer milden Reinigungsflüssigkeit/Shampoo 
für Möbelbezüge reinigen
• Regelmäßig mit Stausauger reinigen
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Tooted on pakitud hoolikalt, nii et nad oleksid kaitstud kahjustuste eest. Tuleb olla ettevaatlik pakendite avamisel, kuna teravate tööriistade 
kasutamine võib põhjustada mööbliesemete tahtmatut kahjustamist. Mõlgid ja ebaregulaarsed voldid pehmel mööblil on kõige tihedamini 
tekkinud transpordi tagajärjel ja tavaliselt kaob antud probleem ise hiljemalt paari päeva jooksul pärast lahti pakkimist. Uute toodete 
kahjustuste korral on soovitatav alles hoida pakend reklamatsiooni põhjendatuse kontrollimise eesmärgil.

Pärast lahti pakkimist võib mööblil olla nn „uue mööbli lõhn”. Soovitatav on ruumide, kus mööblit lahti pakitakse ja paigaldatakse, 
tuulutamine. 

Toote tõhusaks ja kergeks paigaldamiseks pärast selle ostu soovitame täiendava isiku abi kasutamist, ehkki see ei ole nõutav.

Pikaajaliseks ja turvaliseks toote kasutamiseks on vajalik korrektne paigaldus, st kooskõlas antud toote kasutusjuhendis toodud juhistega 
(mis määravad paigaldusviisi, elementide arvu ja selleks vajalikud tööriistad).

Tooteid tuleks kasutada kooskõlas nende konstruktsiooni ja otstarbega. 

Mööblit tuleks kasutada kuivades, suletud, kahjulike ilmastikutingimuste ja vahetu päikesekiirguse eest kaitstud tingimustes. Ruumide 
õhutemperatuur peaks jääma vahemikku 10-30ºC ja relatiivne niiskus vahemikku 40-70%. Tooteid mitte paigutada lähemale kui 1 meetri 
kaugusele aktiivsetest soojusallikatest (radiaatorid, ahjud).

Toote kasutamise ajal tuleb meeles pidada, et päikesevalgus võib põhjustada mööbli värvitooni muutust või pleekumist ja see on selle 
loomulik omadus. 

Nõutav on ka mööbliesemete korrektne paigutamine – nende loodimine.

Tuleb vältida lakitud ja pehme mööblikattega pindade pikaajalist kokkupuudet kõrgete temperatuuride (nt kuumade nõudega), veega (nt 
pinna niiskumine) ja keemiliselt aktiivsete lahustega (muu hulgas maha valgunud lahusti või alkoholiga, ihuhooldusvedelikega). Need 
tegurid võivad põhjustada lakitud ja pehme mööblikattega pindade kahjustust, võivad tekkida plekid, värvimuutused, matistumine jms. 
Märgumise korral tuleb pinnale kohe asetada materjal, mis imab niiskust. Mitte hõõruda mööbli pinnale vedelikke, kuna see võib põhjustada 
lakikihi pöördumatuid kahjustusi, mille eest Garant ei vastuta. 
 
Mängutooli tuleb puhastada pehme, kergelt niiske kangaga, seejärel hõõruda puhastatud pinnad kuivaks. Informeerime, et mööbli 
viimistluseks kasutatud lakid ei vaja hooldust. Mööbli hooldusel vahasid, poleeraineid jms sisaldavate keemiliste vahendite kasutamine võib 
põhjustada lakitud pindade struktuurimuutusi, mille eest Garant ei vastuta.

Pehme mööbli pinda tuleb aeg-ajalt puhastada kuiva, pehme lapi või pehme harjaga, vajadusel mööbliotsikuga tolmuimeja abil. Mööblikan-
gaste ja -nahkade puhastamiseks mitte kasutada selliseid keemilisi vahendeid nagu lahustid, bensiin, alkohol.

Kunstnahast kattega mängutoolide regulaarne hooldus peaks toimuma mahedate puhastusvahendiga, nt pehme/sileda, kergelt vee ja 
väheses koguses seebi/vedelseebi või nõudepesuvahendiga niisutatud lapiga. 

Soovituslik on mängutooli rataste perioodiline eemaldamine ja puhastamine. Puitpõrandate puhul võivad osutuda täiendavaks abiks 
kaitsematid. Peale selle on oluline põranda hoidmine puhtada, kuna igasugune mustus võib tungida/imenduda rataste kattepinda, mis võib 
põhjustada põranda kahjustust.

Vajadusel soovitatakse ka väljalükatava tõsturi gas lift perioodilist määrimist masinamäärdega. Me ei soovita tõsturi määrimist WD-40 klassi 
vahenditega. Pneumaatilise tõsturi remonti või asendamist võib teostada üksnes selleks spetsiaalselt koolitatud personal. MÄRKUS! 
Iseseisev tõsturi eemaldamine, lahtivõtmine või kuumutamine on ohtlik ja võib põhjustada selle kahjustust ja õli väljalekkimist; 

Mööblid ei ole mõeldud suurte raskuste kandmiseks ja selline käitumine võib põhjustada mööbli tõsiseid kahjustusi või õnnetusjuhtumeid. 
mängutooli tuleks kasutada kooskõlas selle otstarbega (maksimaalselt 1 isik, pidades kinni kaalupiiranguist), vastavalt tootja poolt 
määratud piirväärtustele.

Mitte ületada tootja poolt osutatud koormuse piirväärtusi. See võib põhjustada toote või selle elementide kahjustusi või tuua kaasa 
õnnetusjuhtumeid.

Tuleb vältida mängutooli kasutamist viisil, mis on juhendis kirjeldatud ebasobivana/ebakorrektsena, kuna see võib põhjustada mängutooli 
kahjustusi või Kasutaja ohustamist. 

Soovitatakse mängutooli istme all paikneva kiikumismehhanismi kinnitavate kruvide, tooli seljatuge ja istet ühendavate ning käetugede 
kruvide kinnitamise perioodilist kontrollimist ja reguleerimist – kruvide kinnitamise regulaarne kontrollimine on oluline Kasutaja turvalisuse 
tagamiseks ja seda peaks tegema kord kahe kuu tagant.
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Üksikasjalikud kasutamis- ning puhastamis- ja hooldusreeglid

PLASTMATERJAL
Plastmaterjalid on tavaliselt vastupidavad keemiliste tegurite ja niiskuse suhtes, ei ole aga vastupidavad tugevalt oksüdeeruvate tegurite ja 
kõrgema temperatuuri suhtes. Plastelemente ei tohiks jätta tugeva päikesekiirguse toime ega pakase või vihma toime kätte. Plastmaterjale 
tuleb pesta puhta veega, lisades sellele üldiselt saadaval olevaid pesuvahendeid, nt seepi/vedelseepi või nõudepesuvedelikku. Sealjuures 
ei tohiks kasutada teravaid või kraapivaid käsnu, harju, pesulappe.

• temperatuur 15-30°C
• kaitsta kriimustuste eest.

• puhastada pehme, niiske kangaga 
• üldiselt saadaval olevad, mitteabrasiivsed puhastusvahendid.

ÖKONAHK 
Öko- ja sünteetilisest nahast valmistatud toodete õige hooldus tagab neile hea püsivuse ja suurepärase välimuse paljudeks aastateks. 
Nahka/kunstnahka ei tohi teha märjaks, rasvaseks ega hooldada abrasiivsete vahenditega; neid tuleb alati kaitsta vahetu päikesevalguse 
eest. Igasugune mustus tuleb eemaldada koheselt. Naha/kunstnaha puhastamiseks tuleb esmajärjekorras kasutada kerge veest ja 
seebist/vedelseebist või nõudepesuvedelikust valmistatud vesilahusega kergelt niisutatud lappi. Seejärel tuleb pind ettevaatlikult kuivaks 
hõõruda. Ei soovitata kasutada tolmuimejat ilma mööblikatete puhastamiseks mõeldud otsikuta, kuna see võib põhjustada naha/kunstnaha 
pinna kriimustusi. Juhul, kui kasutate spetsiaalseid naha/kunstnaha hoolduseks mõeldud vahendeid, on soovitatav varasem vahendi toime 
katsetamine vähenähtaval mööblikatte osal.

• mitte teha märjaks ega rasvaseks 
• kaitsta kriimustuste eest (mitte kasutada tolmuimejat) 
• kaitsta vahetu päikesekiirte mõju eest
• kaitsta UV-kiirguse eest 
• igasugune mustus eemaldada koheselt.

• puhastada pehme kangaga 
• õrn pesulahus veest ja seebist 
• pärast pesemist kuivaks hõõruda.

KANGAD 
Selleks, et vältida kanga pleekumist, tuleb materjalist kattega mööbliesemeid kaitsta vahetu päikesekiirte mõju eest. Igasugune mustus 
tuleb eemaldada koheselt. Plekkide ja mustuse eemaldamisel mööblikattest tuleb kasutada niiskeid sooja vee ja mahedate puhastusvede-
like ja -šampoonidega, mis on mõeldud mööblikatete kindla mustuse eemaldamiseks, niisutatud lappe. Soovituslik on varasem vahendi 
toime katsetamine mööblikatte vähenähtaval kohal. Peale selle nõuavad riidest katted regulaarset tolmust puhastamist, kasutades selleks 
mööbliotsikuga tolmuimejat.

• kaitsta UV-kiirguse eest
• igasugune mustus eemaldada koheselt.

• puhastada pehme, niiske kangaga, mis on niisutatud sooja vee ja maheda pehme mööbli puhastamiseks mõeldud puhastus-
vedeliku/-šampooniga
• puhastada regulaarselt tolmust.



Los productos se empaquetan detenidamente, de tal manera que queden bien protegidos de posibles daños. Se ha de tener cuidado al 
abrir los embalajes, ya que el uso de herramientas afiladas puede provocar daños involuntarios a los muebles. Las abolladuras y los 
pliegues irregulares de los muebles tapizados suelen producirse al transportarse y este problema suele desaparecer por sí mismo a los 
pocos días de desembalarlos. En caso de que se produzcan daños en los productos nuevos, se recomienda conservar el embalaje para 
verificar si la notificación se puede justificar.

Después del desembalado, los muebles pueden desprender «olor a muebles nuevos». Se recomienda ventilar las habitaciones en las que 
se desembalan y montan los muebles. 

Para un montaje eficiente y fácil del producto, se recomienda la ayuda de otra persona, aunque no es absolutamente necesario.

Para un uso duradero y seguro del producto, es necesario montarlo correctamente, es decir, de acuerdo con lo establecido en las 
instrucciones de montaje de dicho producto (que especifican el método de montaje, el número de elementos y los accesorios necesarios 
para llevarlo a cabo).

Los productos deben utilizarse de acuerdo con su estructura y su aplicación de uso. 

Los muebles deben utilizarse en habitaciones secas, cerradas, para protegerlos de las condiciones atmosféricas perjudiciales y de la luz 
solar directa. La temperatura ambiente en el interior debe estar dentro del rango 10-30ºC y la humedad relativa dentro del rango 40-70%. 
Los productos no deben colocarse a  una distancia inferior a 1 metro respecto a posibles fuentes de calor activas (radiadores, hornos).

Al colocar el producto, hay que recordar que la luz solar puede influir en el cambio de tonalidad del mueble o al desvanecimiento del color 
de la superficie del mueble y esto es una propiedad natural del mismo. 

Se requiere que los muebles estén correctamente colocados y bien nivelados.

Evite el contacto prolongado de las superficies, lacadas y tapizadas, con altas temperaturas (p.ej., platos calientes), agua (p.ej., superficie 
húmeda) y soluciones químicamente activas (entre otras: derrames de disolventes, alcohol o lociones corporales). Estos factores pueden 
dañar las superficies lacadas y tapizadas, pueden causar manchas, decoloración, deslustre, etc. En caso de que se mojen, use un material 
que absorba la humedad inmediatamente. No frote el líquido en la superficie del mueble, ya que esto puede provocar daños irreparables 
del lacado, de los cuales el Garante no se hace responsable. 
 
Limpie la silla gamer con un paño suave, ligeramente humedecido, y luego seque las superficies limpias. Le informamos que los barnices 
utilizados para el acabado de los muebles no requieren mantenimiento. El uso de agentes químicos que contienen ceras, pulimentos, etc. 
para el mantenimiento de los muebles puede causar cambios estructurales en las capas lacadas, de los cuales el Garante no se hace 
responsable.

Las superficies tapizadas deben limpiarse de vez en cuando con un paño seco y suave o mediante un cepillo suave, o bien con una 
aspiradora con accesorio para tapicerías. No utilice productos químicos como diluyentes, gasolina o alcohol para limpiar telas y piel de 
tapicería.

En el caso de los sillones tapizados con ecopiel, el mantenimiento regular debe llevarse a cabo con agentes de limpieza suaves, p.ej. un 
paño suave/liso ligeramente humedecido con agua y una pequeña cantidad de jabón/líquido o líquido para lavar los platos. 

Se recomienda desmontar y limpiar las ruedas de la silla periódicamente. En el caso de los suelos de madera, las esterillas protectoras 
también pueden servir de ayuda. Además, también es importante mantener el suelo limpio porque cualquier suciedad puede entrar ser 
absorbida por el revestimiento de las ruedas, lo cual podría dañar la superficie del suelo.

Como opción, se recomienda también lubricar periódicamente la pieza de extensión del elevador gas lift p.ej. con aceite de mecanizado. 
No se recomienda lubricar el elevador con productos de clase WD-40. La reparación o sustitución del elevador neumático solo puede ser 
realizada por personal especialmente formado. ¡ATENCIÓN! Desmantelar, desmontar o calentar el elevador es peligroso y puede causar 
daños y fuga de aceite; 

Los muebles no están preparados para soportar grandes cargas y esto puede causar serios daños en los muebles o accidentes. La silla 
gamer debe utilizarse para el fin previsto (máximo 1 persona con un peso dentro del rango permitido), de acuerdo con los valores límite 
indicados por el fabricante.

Los límites de carga indicados por el fabricante no deben sobrepasarse. Esto puede dañar el producto o sus componentes, o provocar un 
accidente.

Evite utilizar la silla gamer de una manera que en las instrucciones fue indicada como inapropiada/incorrecta, ya que existe el riesgo de 
que el asiento de la silla se dañe o de que el Usuario se exponga a un peligro. 
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Se recomienda comprobar y ajustar periódicamente el apriete de los tornillos que fijan el mecanismo de balanceo en la parte inferior de la 
silla, los tornillos que conectan el respaldo con el asiento y los tornillos del reposabrazos— la comprobación regular del apriete de los 
tornillos es esencial para la seguridad del Usuario y debe realizarse una vez cada dos meses.

Normas de uso, limpieza y mantenimiento detalladas

PLÁSTICO
Los plásticos suelen ser resistentes a los factores químicos y a la humedad, pero no resistentes a los fuertes agentes oxidantes ni a las 
temperaturas elevadas. Los componentes de plástico no deben exponerse a la luz solar fuerte, ni a las heladas ni a la lluvia. Los plásticos 
deben lavarse con agua tibia con agentes de limpieza de uso general, como el jabón/jabón líquido o líquido para lavar platos. No deben 
usarse esponjas afiladas o que produzcan arañazos, cepillos ni lavavajillas.

• temperatura 15-30°C
• proteger de arañazos

• limpiar con un paño suave y húmedo 
• productos de limpieza generalmente disponibles que no producen rasguños

ECOPIEL 
El cuidado adecuado de los productos hechos de piel ecológica y piel artificial garantizará un buen mantenimiento y excelente condición 
durante muchos años. La piel no debe mojarse, engrasarse ni tratarse con agentes abrasivos; debe ser siempre protegida de la luz solar 
directa. Remueva cualquier suciedad inmediatamente. Para limpiar las pieles, en primer lugar, use un paño ligeramente humedecido en 
una solución de lavado suave preparada con agua y jabón/jabón líquido o un producto para lavar los platos. A continuación, seque 
suavemente la superficie. No se recomienda utilizar una aspiradora sin el accesorio para la limpieza de tapicerías, ya que esto puede 
causar que se raye la superficie de la piel. En caso de utilizar productos especiales para el cuidado de la piel, se recomienda probar primero 
el producto en una muestra de tapicería (una parte invisible).

• no mojar ni engrasar 
• proteger de rasguños (no usar aspiradora) 
• proteger de la luz solar directa
• proteger de los rayos UV 
• remover toda la suciedad inmediatamente

• limpiar con un paño suave 
• solución de lavado suave de agua y jabón 
• después de limpiar, secar suavemente

TELAS 
Para evitar el desteñido de la tela, los muebles con tapicería de tela deben protegerse siempre de la luz solar directa. Remueva cualquier 
suciedad inmediatamente. Para limpiar las manchas y la suciedad de los tapizados de tela, utilice paños humedecidos empapados en agua 
tibia y líquidos de limpieza para superficies delicadas o champús textiles diseñados para la suciedad específica de los tapizados de 
muebles. Se recomienda probar previamente el producto de limpieza en una parte de tapicería poco visible. Además, es necesario que los 
tapizados de tela sean aspirados con regularidad, con el uso del accesorio para tapicería.

• proteger de los rayos UV
• remover toda la suciedad inmediatamente

• limpiar con un paño suave y humedecido empapado en agua tibia con la adición de un líquido de limpieza suave / champú 
textil destinado a la tapicería de los muebles
• aspirar con regularidad
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Les produits sont soigneusement emballés afin de les protéger des dommages. Soyez prudent lorsque vous ouvrez l'emballage, car 
l'utilisation d'outils tranchants peut abimer non intentionnellement le meuble. Les bosses et les plis irréguliers sur les meubles tapissés sont 
le plus souvent provoqués dans le transport. Normalement, ce problème disparaît automatiquement, au plus tard quelques jours après le 
déballage. En cas de détérioration de nouveaux produits, il est recommandé de conserver l'emballage afin de vérifier la légitimité de la 
réclamation.

Les meubles récemment déballés peuvent dégager ce que l'on appelle « odeur de neuf ». Il est recommandé de ventiler les pièces où les 
meubles sont déballés et assemblés.

Pour une installation rapide et facile du produit après son achat, nous recommandons de vous faire aider par une autre personne, bien que 
cela ne soit pas indispensable.

Pour assurer une longue utilisation du produit, en toute sécurité, il est nécessaire de le monter correctement, c'est-à-dire comme indiqué 
dans la notice de montage du produit (spécifiant la méthode de montage, le nombre d'éléments et d'accessoires nécessaires).

Les produits doivent être utilisés conformément à leur construction et destination.

Les meubles doivent être exploités dans des pièces sèches, fermées, à l'abri des intempéries et de la lumière directe du soleil. La 
température doit se situer entre 10 et 30°C et l'humidité relative entre 40 et 70%. Ne pas poser les meubles à moins de 1 m des sources 
de chaleur actives (radiateurs, poêles).

Dans votre choix d'emplacement des meubles n'oubliez pas que la lumière solaire peut contribuer la décoloration de la surface du meuble, 
ce qui est sa propriété naturelle.

Les meubles doivent être posés droits - nivelés.

Évitez un contact prolongé des surfaces vernies et tapissées avec des hautes températures (par ex. plats chauds), l'eau (par ex. les 
surfaces humides) et les solutions chimiquement active (entre autres versement de solvant ou d'alcool, les produits de soins corporels). 
Ces facteurs peuvent abimer les surfaces vernies et tapissées, provoquer les taches, décoloration, ternissement, etc. Le meuble mouillé, 
appliquez immédiatement un matériau absorbant l'humidité . Ne frottez pas le liquide sur la surface du meuble, car cela pourrait 
endommager irrémédiablement le revêtement de verni, dont le Garant n'est pas responsable.

Le fauteuil doit être nettoyé avec un chiffon doux et légèrement humide, ensuite les surfaces nettoyez seront essuyées. Veuillez noter que 
les vernis utilisés pour la finition des meubles ne nécessitent pas d'entretien. L'utilisation de produits chimiques contenants des cires, des 
produits à polir, etc. pour l'entretien des meubles peut entraîner des changements structurels dans les couches vernies, dont le Garant n'est 
pas responsable.

Les surfaces tapissées doivent être nettoyées de temps en temps avec un chiffon sec et doux ou une brosse douce soit un aspirateur doté 
d'accessoire pour tapisserie. Pour nettoyer les tissus et le cuir, n'utilisez pas des produits chimiques tels que les diluants, l'essence et 
l'alcool.

L'entretien régulier des fauteuils tapissés en cuir écologique doit être effectué avec des produits de nettoyage doux, par exemple, un chiffon 
doux/lisse légèrement humidifié avec de l'eau et une petite quantité de savon/savon liquide ou de liquide vaisselle.

Il est recommandé de démonter et de nettoyer périodiquement les roues du siège. En cas de plancher en bois, des tapis de protection 
supplémentaires peuvent être utiles. De plus, il est également important de garder le sol propre, car toute saleté peut adhérer/s'absorber 
dans le revêtement des roues, ce qui peut endommager la surface du sol.

En option, il est également recommandé de lubrifier périodiquement la partie extensible du vérin gas lift, par exemple avec du lubrifiant 
mécanique. Nous ne recommandons pas de lubrifier le vérin avec les produits de classe WD-40. La réparation ou le remplacement du vérin 
pneumatique ne doit être effectué que par du personnel spécialement formé. NOTA ! Le démontage, la désinstallation ou le chauffage du 
vérin par vous-même est dangereux et peut provoquer des dommages et des fuites d'huile ;

Les meubles ne sont pas préparés pour transporter de lourdes charges et une telle procédure peut provoquer de graves dommages au 
meuble ou causer un accident. Le fauteuil doit être utilisé conformément à sa destination (max. 1 personne dans une plage de poids 
appropriée), conformément aux valeurs-limites indiquées par le fabricant.

Ne dépassez pas les limites de charge, spécifiées par le fabricant. Cela peut causer les dommages au produit ou ses composants soit 
conduire à un accident.

Évitez d'utiliser le fauteuil de manière indiquée dans la notice comme inappropriée/incorrecte, car il y a un risque de l'abîmer ou exposer 
son Utilisateur au danger.
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Il est recommandé de vérifier et d'ajuster périodiquement le serrage des boulons fixant le mécanisme de bascule en bas du siège, les vis 
reliant le dossier au siège et les accoudoirs – un contrôle régulier du serrage des boulons est crucial pour la sécurité de l'utilisateur et 
devrait avoir lieu tous les deux mois.

Règles détaillées d'utilisation, nettoyage et entretien

MATIÈRES PLASTIQUES
Les matières plastiques sont généralement résistantes aux agents chimiques et à l'humidité, mais ne résistent pas aux agents oxydants 
puissants et aux températures élevées. Les éléments en matières plastiques ne doivent pas être exposés à un fort ensoleillement, au gel 
ou à la pluie. Les matières plastiques doivent être lavées à l'eau tiède avec l'ajout de produit de nettoyage généralement disponible tel que 
le savon liquide/le savon ou le liquide vaisselle. N'utilisez pas d'éponges, de brosses ou tampons à récurer durs ou râpeux.

• température 15 à 30°C
• protéger contre les rayures

• nettoyer avec un chiffon doux et humide
• produits de nettoyage accessibles au public, doux

CUIR ÉCOLOGIQUE
Un bon entretien des produits en cuir écologique et en cuir artificiel garantira leur bon état et une excellente apparence pendant de 
nombreuses années. Le cuir/cuir artificiel ne doit pas être trempé, graissé ni traité avec des agents abrasifs; pensez toujours à le protéger 
de la lumière directe du soleil. Nettoyez immédiatement toute salissure. Pour nettoyer le cuir/cuir artificiel, vous devez d'abord utiliser un 
chiffon légèrement humidifié par une solution de nettoyage douce, composée d'eau et de savon/savon liquide ou de liquide vaisselle. 
Ensuite, essuyez la surface avec délicatesse. Il n'est pas recommandé d'utiliser l'aspirateur sans l'accessoire pour nettoyer les surfaces 
tapissées, car cela pourrait rayer le cuir/cuir artificiel. Lors de l'utilisation de produits spéciaux de soin du cuir/cuir artificiel, nous recomman-
dons de les tester d'abord sur un morceau tapissé (invisible).

• ne pas tremper ni graisser
• protéger contre les rayures (ne pas utiliser l'aspirateur)
• protéger contre la lumière directe du soleil
• protéger contre les rayons UV
• nettoyer immédiatement toute salissure

• nettoyer avec un chiffon doux
• solution nettoyante douce de l'eau et du savon
• après le nettoyage, essuyer à sec délicatement

TISSUS
Pour éviter la décoloration du tissu, protégez la tapisserie de la lumière directe du soleil. Toute salissure doit être nettoyée immédiatement. 
Lors du nettoyage des taches et des salissures des tapisseries, utilisez des chiffons humidifiés avec de l'eau tiède et des liquides de 
nettoyage délicats et shampooings conçus pour des salissures sur les tapisseries des meubles. Nous vous recommandons de tester 
d'abord le produit sur un fragment de tapisserie se trouvant dans un endroit invisible. De plus, la tapisserie nécessite une aspiration 
régulière, à chaque fois en utilisant l'accessoire pour tapisserie.

• protéger contre les rayons UV
• nettoyer immédiatement toute salissure

• nettoyez avec un chiffon doux et humide imbibé d'eau tiède avec du liquide de nettoyage/shampoing doux prévu pour 
nettoyage de tapisserie des meubles
• passez l'aspirateur régulièrement
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The products are carefully packed to prevent them against damage. Open product packaging carefully to avoid any incidental damage to 
furniture by sharp tools. Dents and irregular folds on upholstered furniture are usually caused by transport and they usually disappears 
without having to intervene, within a few days of unpacking. If you find damage to new products, we recommend to keep the packaging in 
order to verify the claim.

When unpacked, you may sense new furniture smell. We recommend ventilating rooms where furniture is unpacked and assembled.

Having another person assist with installation of the product is recommended although this not required.

For long-term and safe use of the product, it must be installed correctly, strictly following the assembly instructions for your product 
(describing the installation method, number of elements and accessories required for installation).

The products should be used in accordance with their design and purpose.

The furniture should be used in dry, closed rooms, protected against harmful atmospheric influence and direct sunlight. The indoor air 
temperature should be within the range of 10-30ºC and the relative humidity within the range of 40-70%. Do not place the products less than 
1 meter from active heat sources (radiators, ovens).

When placing the product remember that exposure to sunlight can cause change to the shade or fading of the furniture surface and this is 
what makes it natural.

The furniture needs to be levelled.

Avoid prolonged contact of lacquered and upholstered surfaces with high temperatures (such as hot dishes), water (for instance surface 
moisture) and chemically active solutions (such as spilled solvent or alcohol, body lotions). They may cause damage to lacquered and 
upholstered surfaces, may leave stains, cause discoloration, furniture matting, etc. Any liquid spilled on the furniture should be immediately 
covered with fabric that absorbs moisture. Never try to rub the liquid on the furniture surface as this may cause irreparable damage to the 
paint coating for which the Guarantor is not responsible.
 
Clean the  chair with a soft, slightly damp cloth and then wipe the cleaned surfaces dry. Please note that varnishes used for furniture 
finishing do not require maintenance. Using chemical agents containing waxes, polishes, etc. on the furniture may lead to structural 
changes in the varnished layers, for which the Guarantor is not responsible.

Upholstered surfaces should be cleaned occasionally with a dry soft cloth or brush, or with a vacuum cleaner with a tip for cleaning 
upholstered furniture. Never use chemicals such as thinners, petrol or alcohol to clean upholstery fabrics and leather.

For routine maintenance of  chairs with eco leather upholstery use mild cleaning agents, such as a soft/smooth cloth slightly moistened with 
water and a little soap/liquid soap or dishwashing liquid.

We recommend occasional removal and cleaning of the  chair castors. Consider using protective mats on wooden floors. It is also important 
to keep the floor clean, as dirt can get into or be absorbed into the caster coating, causing damage to the floor surface.

Also consider lubricating, occasionally, the gas lift extending part, using machine grease or similar. Lubricating the gas lift using WD-40 is 
not recommended. Repair or replacement of the gas lift is restricted to specially trained personnel. NOTE! Dismantling or heating the gas 
lift is dangerous and may cause damage to the gas lift as well as oil leakage;

The furniture is intended to withstand heavy loads as they may cause serious damage to the furniture or lead to an accident. Always use 
the  chair in accordance with its intended purpose (maximum 1 person in appropriate weight range), adhering to the limits indicated by the 
manufacturer.

Never exceed the load limits indicated by the manufacturer. This may damage the product or its components or lead to an accident.

Avoid using the  chair contrary to its intended use, described in the instructions, to prevent the risk of damage to the  chair or exposing the 
user to hazards.

We recommend routine inspections and tightening of the screws fixing the rocking mechanism from the underneath of the chair, the screws 
connecting the backrest to the seat and the armrest screws - routine inspection of screw tightness is crucial for user’s safety and should be 
carried out every other month.
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Detailed rules for use as well as cleaning and maintenance

PLASTIC
Plastics are most often resistant to chemicals and moisture, but they are not resistant to strong oxidising agents or to elevated 
temperatures. Do not expose plastic components to strong sunlight as well as frost or rain. Plastics should be washed with warm water with 
off-the-shelf cleaning agents, such as soap/liquid soap or dishwashing liquid. Do not use sharp or scratchy sponges, brushes or dishwash-
ers when cleaning plastics.

• temperature 15-30°C
• protect against scratching

• clean using a soft, damp cloth
• off-the-shelf, non-abrasive cleaning products

ECO LEATHER
Proper maintenance of eco leather and synthetic leather products is vital for their good upkeep and excellent condition for many years. Do 
not soak, grease or treat eco leather and synthetic leather with abrasive agents; always protect it from direct sunlight. Remove any soiling 
immediately. Clean eco leather and synthetic leather using a cloth slightly moistened in a mild washing mixture of water and soap/liquid 
soap or dishwashing liquid. Then gently wipe the surface dry. Using a vacuum cleaner without a tip for cleaning upholstered furniture is not 
recommended, as it may scratch eco leather and synthetic leather. When using special skin care products for eco leather and synthetic 
leather, it is advisable to test the product on a sample (invisible part) of upholstery first.

• never moisten or grease
• protect against scratching (do not use vacuum cleaner)
• protect against direct sunlight
• protect against UV rays
• remove any soiling immediately

• clean using a soft cloth
• use mild washing mixture of water and soap
• wipe gently dry after washing

FABRIC
To avoid fading of the fabric, furniture with fabric upholstery should always be protected from direct sunlight. Remove any soiling immediate-
ly. When cleaning stains and dirt from fabric upholstery, use damp cloths soaked in warm water and delicate cleaning liquids and shampoos 
designed for specific furniture upholstery dirt. It is advisable to test the cleaning agent on some invisible part of the upholstery. Fabric 
upholstery should also be regularly vacuumed, each time using a tip for cleaning upholstered furniture.

• protect against UV rays
• remove any soiling immediately

• clean with a soft, damp cloth soaked in warm water with of mild cleaning liquid/shampoo dedicated to furniture upholstery
• vacuum regularly
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Die Produkte werden sorgfältig verpackt, und zwar so, dass sie vor Beschädigungen geschützt sind. Beim Öffnen der Verpackungen ist 
Vorsicht geboten, da die Verwendung von scharfen Werkzeugen zu unbeabsichtigten Beschädigungen der Möbel führen kann. Dellen und 
unregelmäßige Falten an Polstermöbeln sind in der Regel die Folge des Transports. Dieses Problem verschwindet in der Regel spätestens 
einige Tage nach dem Auspacken von selbst. Im Falle von Schäden an neuen Produkten wird empfohlen, die Verpackung aufzubewahren, 
um die Gültigkeit der Meldung zu überprüfen.

Beim Auspacken können die Möbel den so genannten "Neuheitsgeruch" ausströmen. Es wird empfohlen, die Räume, in denen die Möbel 
ausgepackt und montiert werden, zu lüften.

Für eine effiziente und einfache Installation des Produkts nach dem Kauf empfehlen wir die Hilfe einer zusätzlichen Person, obwohl dies 
nicht erforderlich ist.

Für eine langfristige und sichere Nutzung des Produkts ist es notwendig, dass es korrekt, d.h. gemäß den in der Montageanleitung für das 
Produkt festgelegten Regeln, installiert wird (unter Berücksichtigung des Montageverfahrens, der Anzahl der Elemente und des dafür 
erforderlichen Zubehörs).

Die Produkte sollten in Übereinstimmung mit ihrer Konstruktionsart und ihrer Zweckbestimmung verwendet werden.

Die Möbel sollten in trockenen, geschlossenen Räumen, geschützt vor schädlichen Witterungseinflüssen und direkter Sonneneinstrahlung, 
verwendet werden. Die Lufttemperatur in den Räumen sollte im Bereich von 10-30ºC und die relative Luftfeuchtigkeit im Bereich von 
40-70% liegen. Die Produkte sollten nicht weniger als 1 Meter von aktiven Wärmequellen (Heizkörper, Öfen) entfernt positioniert werden).

Beim Aufstellen ist es wichtig, daran zu denken, dass Sonnenlicht dazu beitragen kann, den Farbton oder das Ausbleichen der Oberfläche 
der Möbel zu verändern, was wiederum ein Nachweis der natürlichen Eigenschaften ist.

Wichtig ist weiter die Anordnung der Möbel sowie die Nivellierung.

Längerer Kontakt von lackierten und gepolsterten Oberflächen mit hohen Temperaturen (z.B. heißes Geschirr), Wasser (z.B. Oberflächen-
feuchtigkeit) und chemisch aktiven Lösungen (z.B. verschüttete Lösungsmittel oder Alkohol, Körperlotionen) sollte vermieden werden. 
Diese Faktoren können lackierte und gepolsterte Oberflächen beschädigen, können Flecken, Verfärbungen, Anläufe usw. verursachen. Im 
Falle des Durchnässens ist ein Material aufzutragen, das die Feuchtigkeit sofort absorbiert. Reiben Sie die Flüssigkeit nicht auf der 
Oberfläche der Möbel, da dies zu irreparablen Schäden an der Farbbeschichtung führen kann, wofür der Garantiegeber nicht verantwortlich 
ist

Stühle mit einem weichen, leicht feuchten Tuch reinigen und  die gereinigten Flächen anschließend trocken wischen. Wir möchten Sie 
darüber informieren, dass die Lacke, die zur Veredelung der Möbel verwendet werden, keine Wartung benötigen. Die Verwendung von 
chemischen Mitteln, die Wachse, Klarspüler usw. zur Möbelpflege enthalten, kann strukturelle Veränderungen der Lackschichten 
verursachen, für die der Garant nicht verantwortlich ist.

Gepolsterte Oberflächen sollten von Zeit zu Zeit mit einem trockenen, weichen Tuch oder einer Bürste oder mit einem Staubsauger mit 
Polsterkappe gereinigt werden. Verwenden Sie keine Chemikalien wie Verdünner, Benzin oder Alkohol zur Reinigung von Polsterstoffen 
und Leder.

Bei Sitzen mit Öko-Lederbezug sollte die regelmäßige Pflege mit milden Reinigungsmitteln erfolgen, z.B. mit einem weichen/glatten Tuch, 
das leicht mit Wasser und etwas Flüssigseife/Seife oder Geschirrspülmittel angefeuchtet ist.

Es wird empfohlen, die Stuhlrollen regelmäßig zu entfernen und zu reinigen. Bei Holzböden können auch Schutzmatten hilfreich sein. 
Darüber hinaus ist es wichtig, den Boden sauber zu halten, da Schmutz in die Gussbeschichtung eindringen bzw. von dieser absorbiert 
werden kann, was zu Schäden an der Bodenoberfläche führen könnte.

Fakultativ wird auch empfohlen, den ausfahrbaren Teil des Gashebers von Zeit zu Zeit z.B. mit Maschinenfett zu schmieren. Wir raten 
davon ab, den Gasdruckregler mit WD-40 zu schmieren. Die Reparatur oder der Austausch des Gasdruckreglers sollte nur von speziell 
geschultem Personal durchgeführt werden. VORSICHT: Die Demontage, der Ausbau oder die Erwärmung des Aufzugs durch Sie selbst ist 
gefährlich und kann zu Schäden und Ölverlust führen.

Die Möbel sind nicht dazu vorgesehen, hohe Lasten zu tragen. Dies kann zu schweren Schäden an den Möbeln oder zu einem Unfall 
führen. Stühle sollten entsprechend ihrem Verwendungszweck (maximal 1 Person mit dem entsprechenden Gewichtsbereich) unter 
Beachtung der vom Hersteller angegebenen Grenzwerte verwendet werden.

Die vom Hersteller angegebenen Belastungsgrenzen sollten nicht überschritten werden. Dies kann das Produkt oder seine Komponenten 
beschädigen oder zu einem Unfall führen.

Vermeiden Sie es, einen Stuhl auf eine Art und Weise zu verwenden, die in der Gebrauchsanweisung als unangebracht/unkorrekt 
bezeichnet wird, da die Gefahr besteht, den Stuhl zu beschädigen oder den Benutzer einer Gefahr auszusetzen.

A termékek gondosan csomagolva kerülnek szállításra, amely megóvja azokat a sérülésektől. Óvatosan kell kinyitni a csomagolást, mert 
az esetleg alkalmazott éles szerszámok használata a bútorok véletlen megkárosítását okozhatja. A kárpitozott bútoroknál tapasztalható 
benyomódások és gyűrődések általában a szállítás következményei és ezek a jelenségek rendszerint legkésőbb a kicsomagolás után 
néhány nappal automatikusan eltűnnek. Új termékek sérülése esetén ajánlott a csomagolás megőrzése a bejelentés jogszerűségének 
ellenőrzése érdekében.

Kicsomagolás után a bútorok un. "új bútor illattal" rendelkezhetnek. Ajánlott azt a helyiséget kiszellőztetni, ahol a bútorok kicsomagolásra 
és összeszerelésre kerülnek.

A termék hatékony és könnyű összeszerelése érdekében érdemes még egy személy segítségét igénybe venni bár ez nem követelmény.

A termék hosszú távú és biztonságos használatának érdekében az összeszerelésnek megfelelőnek, azaz a termék összeszerelési 
útmutatójában (amelyben megtalálható az összeszerelés módja, az elemek száma és a szükséges kiegészítők listája) megadott 
szabályoknak megfelelően kell lefolynia.

A termékeket a kialakításukkal és rendeltetésükkel összhangban kell használni.

A bútorokat száraz, zárt helyiségekben kell használni, védeni kell azokat a káros időjárási körülményektől és a közvetlen napfénytől. A 
beltéri levegő hőmérsékletének 10-30ºC között, a relatív páratartalomnak pedig 40-70% között kell lennie. Ne helyezze a termékeket 
közelebbre, mint 1 méter bármilyen hőforráshoz (fűtőtesthez, kályhához).

A termék pozícionálása során emlékezni kell arra, hogy a napfény a bútor felületének színváltozását, vagy megfakulását okozhatja, ami a 
termék természetes tulajdonsága.

A bútorokat egyenes felületre - vízszintezve kell elhelyezni.

Kerülni kell a lakkozott és kárpitozott felületet hosszantartóérintkezését magas hőmérséklettel (pl. forró edény), vízzel (pl. a felület 
megnedvesedése) és kémiailag aktív oldatokkal (pl. kiömlött oldószer, vagy alkohol, testápoló szer kiömlése). Ezek a tényezők megrongál-
hatják a lakkozott és kárpitozott, felületeket, foltokat, elszíneződést, elhalványodást stb. okozva. A bútor elöntése esetén helyezzen azonnal 
vízfelszívó anyagot az elöntött részre. Ne dörzsöljön folyadékot a bútorok felületébe, mivel ez visszafordíthatatlan károkat okozhat a festék 
rétegben, amelyért a Garanciavállaló nem felel.

A fotelt puha, enyhén nedves anyaggal kell megtisztítani, majd a tisztított felületet szárazra kell törölni. Felhívjuk figyelmét, hogy a bútorok 
gyártása során használt lakkok nem igényelnek karbantartást. A viaszokat, polírozó anyagokat stb. tartalmazó ápolószerek használata a 
bútorok karbantartásakor olyan váltásokat okozhat a lakkrétegek szerkezetében, amelyekért a garanciavállaló nem felel.

A kárpitozott felületeket száraz, lágy textíliával vagy lágy kefével, esetleg kárpit tisztító fejjel alkalmazott porszívóval időnként meg kell 
tisztítani. Ne használjon olyan vegyszereket, mint oldószert, benzint vagy alkoholt a szövetek és bőrök tisztításához.

Az öko-bőr kárpitozott székek rendszeres karbantartását kímélő tisztítószerekkel, például puha, vízzel és kis mennyiségű szappannal/-
folyékony szappannal vagy mosogatószerrel kicsit megnedvesített sima/puha szövettel kell végezni.

Javasoljuk a fotel kerekeinek alkalmanként történő szétszerelését és megtisztítását. Fapadló esetén védőszőnyegek alkalmazása hasznos 
lehet. Ezenkívül fontos, a padló tisztán tartása, mivel minden szennyeződés beleállhat/ beleragadhat a kerekek külső felületébe, és ez 
később károsíthatja a padló felületét.

Opcionálisan időszakosan megkenhetők a gas lift kihúzható elemei, például gépi zsírral. Nem javasoljuk az emelő szerkezetek WD-40 
típusú közegekkel történő kenését. A pneumatikus emelő javítását vagy cseréjét csak speciálisan képzett személyzet végezheti. 
FIGYELEM! Az emelő szerkezet szétszerelése, leszerelése vagy melegítése önmagában veszélyes, ami károsodást és olajszivárgást 
okozhat;

A bútor nem alkalmas nehéz terhek szállítására, és az ilyen alkalmazás súlyos károkat vagy balesetet okozhat. A fotelt rendeltetésének 
megfelelően kell használni (vagyis legfeljebb 1 megengedett súlytartományban lévő személy ülhet benne), a gyártó által megadott 
határértékekkel összhangban.

Tilos túllépni a gyártó által megadott terhelési határértékeket. Károsíthatja a terméket vagy annak alkatrészeit, vagy balesetet okozhat.

Kerülni kell a fotel olyan alkalmazását, amelyet a használati útmutató nem megfelelőnek/helytelennek minősít, mivel ilyenkor fennáll a fotel 
megrongálódásának vagy a felhasználó veszélyeztetésének lehetősége.

Javasoljuk, hogy rendszeresen ellenőrizze és állítsa be a hintázó mechanizmust rögzítő csavarokat a ülés alja felől, valamint a háttámlát 
és az ülésfelületet illetve a kartámaszt összekötő csavarokat - mindezek szoros meghúzottságának rendszeres ellenőrzése 
kulcsfontosságú a felhasználó biztonsága szempontjából, ezért ezt kéthavonta el kell végezni.
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Részletes felhasználási, tisztítási és karbantartási szabályok

MŰANYAG
A műanyagok általában ellenállnak a vegyi anyagoknak és a nedvességnek, de nem képesek ellenállni az erős oxidálószerek és a magas 
hőmérséklet behatása ellen. Ne tegye ki erős napfénynek, fagynak vagy esőnek a bútor műanyag elemeit. A műanyag elemeket 
általánosan elérhető tisztítószerek, például szappan/folyékony szappan vagy mosogatószer hozzáadásával készített meleg vizes oldattal 
kell lemosni. Ne használjon éles vagy durva karcolást okozó szivacsot, kefét illetve mosogató eszközt.

• hőmérséklet 15-30 °C
• védje a karcolásoktól

• tisztítsa puha, nedves textíliával
• általánosan alkalmazott, nem karcolódó tisztítószerek

ÖKO-BŐR
Az öko-bőrből és műbőrből készült termékek megfelelő ápolás esetén hosszú évekig tökéletes állapotúak és kondíciójúak maradnak. A 
bőrt/műbőr felületeket tilos áztatni, zsírozni vagy súrolóanyag hatásának kitenni; és mindig védeni kell őket a közvetlen napfénytől. Az 
esetleges szennyeződéseket azonnal el kell távolítani. A bőr/műbőr tisztításához először híg szappanos/folyékony szappanos vagy 
mosogatószeres tisztítóoldattal enyhén megnedvesített szövetet használjon. Ezt követően óvatosan törölje szárazra a megtisztított a 
felületet. Nem ajánlott porszívó használata a kárpit tisztítására szolgáló kefe nélkül, mert megkarcolódhat a bőr/műbőr felülete. Speciális 
bőr/műbőr ápoló termékek használata esetén ajánlott először (nem látható helyen) kipróbálni az adott tisztítószer hatását a kárpitra.

• tilos áztatni vagy zsírozni
• védeni kell a karcolásoktól (ne használjon porszívót)
• védeni kell a közvetlen napfénytől
• védeni kell az UV sugarak ellen
• az esetleges szennyeződéseket azonnal el kell távolítani

• tisztítsa puha, nedves textíliával
• kímélő szappanos víz tisztító oldat
• lemosás után óvatosan szárazra kell törölni

SZÖVETEK
A szövetek elhalványulásának elkerülése érdekében a szövetkárpitozott bútorokat mindig védeni kell a közvetlen napfénytől. Az összes 
szennyeződést azonnal el kell távolítani. A foltok és a szennyeződések tisztításához használjon meleg vízzel megnedvesített törlőkendőt, 
valamint olyan kímélő tisztítószereket és samponokat, amelyeket speciálisan a bútorok kárpitokhoz fejlesztettek ki. Ajánlatos az 
alkalmazott tisztítószert a kárpit nem látható részén kipróbálni. Továbbá a szövet kárpitozása rendszeres porszívózást igényel, minden 
alkalommal kárpit tisztító kefe használatával.

• védeni kell az UV sugarak ellen
• az esetleges szennyeződéseket azonnal el kell távolítani

• tisztítsa meg egy meleg vízben átitatott, puha, nedves ruhával, enyhe tisztítófolyadékkal / samponnal, amely a bútorok 
kárpitozására szolgál
• rendszeres porszívózás
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I prodotti sono accuratamente imballati per proteggerli da eventuali danni. Prestare attenzione durante l'apertura delle confezioni, l'uso di 
utensili affilati puó causare danni involontari ai mobili. Ammaccature e pieghe irregolari sui mobili imbottiti sono spesso il risultato del 
trasporto e spariscono automaticamente non oltre alcuni giorni dopo il disimballaggio. In caso di danneggiamento di nuovi prodotti, si 
raccomanda di conservare l'imballaggio per verificare la legittimitá della notifica. Una volta disimballati, i mobili possono emettere il 
cosiddetto "odore di novitá". Si consiglia di ventilare le stanze in cui i mobili vengono disimballati e montati.

Per un'installazione efficiente e facile del prodotto dopo l'acquisto, si consiglia l'aiuto di una persona in più, anche se non è necessario.

Per un uso durevole e sicuro del prodotto, è necessario installarlo correttamente, ovvero in conformità con i principi contenuti nelle istruzioni 
di montaggio del prodotto (che determinano il metodo di montaggio, il numero di elementi e gli accessori necessari).

I prodotti devono essere utilizzati in conformità alla loro costruzione e destinazione.

I mobili devono essere utilizzati in ambienti asciutti e chiusi, protetti da condizioni meteorologiche dannose e dalla luce solare diretta. La 
temperatura dell'aria interna deve essere compresa tra i 10 e i 30°C e l'umidità relativa tra il 40 e il 70%. I prodotti non devono essere 
posizionati a meno di 1 metro da fonti di calore attive (radiatori, stufe).

Posizionando il prodotto, tenere presente che la luce solare può contribuire a modificare la tonalità del colore o lo sbiadimento della 
superficie del mobile e queste sono le sue proprietà naturali.

I mobili devono essere posizionati e livellati in modo uniforme.

Evitare il contatto prolungato di superfici verniciate e imbottite con alte temperature (ad es. piatti caldi), acqua (ad es. umidità superficiale) 
e soluzioni chimicamente attive (ad es. solvente versato o alcool, lozioni per il corpo). Questi fattori possono danneggiare le superfici 
verniciate e imbottite, possono verificarsi macchie, scolorimenti, appannamenti, ecc. In caso di bagnatura, applicare immediatamente 
tessuto che assorba l'umidità. Non strofinare il liquido sulla superficie del mobile, in quanto ciò potrebbe causare danni irreparabili alla 
verniciatura, di cui il Garante non è responsabile.
 
La sedia Gaming deve essere pulita con un panno morbido leggermente umido, dopodiché asciugare le superfici pulite. Le vernici utilizzate 
per la finitura dei mobili non richiedono manutenzione. L'uso di prodotti chimici contenenti cere, lucidi, ecc. per la manutenzione dei mobili 
può causare cambiamenti strutturali negli strati verniciati, per i quali il Garante non è responsabile.

Le superfici imbottite devono essere pulite ogni tanto con un panno asciutto e morbido o una spazzola morbida o un aspirapolvere con un 
accessorio per tappezzeria.  
Non usare prodotti chimici come diluenti, benzina, alcool per pulire i tessuti di rivestimento e la pelle.

Per le sedie Gaming con rivestimento in ecopelle, la manutenzione regolare effettuare con detergenti delicati, ad es. un panno morbido / 
liscio leggermente inumidito con acqua e una piccola quantità di sapone / sapone liquido o detersivo per piatti.

Periodicamente smontare e pulire le ruote della sedia. Nel caso dei pavimenti in legno, possono essere utili anche i tappetini protettivi. 
Inoltre, è anche importante mantenere il pavimento pulito, in quanto lo sporco può penetrare il rivestimento delle ruote, che può danneggia-
re la superficie del pavimento.

In opzione, si consiglia anche di lubrificare periodicamente la parte estensibile del gas lift, ad es. con grasso per macchine. Si sconsiglia di 
lubrificare il meccanismo con agenti di classe WD-40. La riparazione o la sostituzione del sollevatore pneumatico può essere eseguita solo 
da personale appositamente addestrato. NOTA! Lo smontaggio, lo smantellamento o il riscaldamento del sollevatore da soli è pericoloso e 
può causare danni e perdite d'olio;

I mobili non sono predisposti per il trasporto di carichi pesanti e tale procedura può causare gravi danni ai mobili o incidenti. La sedia deve 
essere utilizzata secondo lo scopo previsto (max. 1 persona all'interno di un intervallo di peso adeguato), in conformità con i valori limite 
indicati dal produttore.

Non devono essere superati i limiti di carico indicati dal produttore. Ciò potrebbe danneggiare il prodotto o i suoi componenti o causare un 
incidente.

Evitare di utilizzare la sedia Gaming in un modo che è stato indicato nelle istruzioni come inappropriato/non corretto, in quanto vi è il rischio 
di danneggiare la sedia o di esporre l'utente a pericoli.

Controllare e regolare periodicamente la tenuta dei bulloni che fissano il meccanismo di oscillazione dalla parte inferiore del cuscino del 
sedile, le viti che collegano lo schienale al cuscino e i braccioli - è fondamentale per la sicurezza dell'Utente e dovrebbe avvenire ogni due 
mesi.
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Regole dettagliate per l'uso, la pulizia e la manutenzione

MATERIE PLASTICHE 
Le materie plastiche sono di solito resistenti agli agenti chimici e all'umidità, ma non sono resistenti ai forti agenti ossidanti e alle 
temperature elevate. I componenti in plastica non devono essere esposti a forti raggi solari e non devono essere esposti al gelo o alla 
pioggia. Le materie plastiche devono essere lavate con acqua calda con l'aggiunta di detergenti generalmente disponibili, come 
sapone/sapone liquido o detersivo per piatti. Non utilizzare spugne, spazzole o lavastoviglie affilate o graffianti.

• Temperatura 15-30°C
• proteggere dai graffi

• pulire con un panno morbido e umido
• detergenti per uso generale, non graffianti

 

ECOPELLE
La cura adeguata dei prodotti in ecopelle e pelle sintetica garantirà una buona manutenzione e condizioni eccellenti per molti anni. La pelle 
/ pelle sintetica non deve essere bagnata, ingrassata o trattata con abrasivi; dovrebbero sempre essere protetti dalla luce solare diretta. 
Qualsiasi sporcizia deve essere immediatamente rimossa. Per pulire la pelle / pelle sintetica, è necessario innanzitutto utilizzare un panno 
leggermente inumidito in una soluzione delicata a base di acqua e sapone / sapone liquido o detersivo per piatti. Quindi asciugare 
delicatamente la superficie. Si sconsiglia l'uso di un aspirapolvere senza l'attacco per tappezzeria, in quanto ciò potrebbe causare graffi 
sulla superficie della pelle/ pelle sintetica. Utilizzando prodotti speciali per la cura della pelle / pelle sintetica, si consiglia di testare prima 
l'agente sul campione (invisibile) di tappezzeria. 

• non bagnare o ingrassare
• proteggere dai graffi (non utilizzare un aspirapolvere)
• proteggere dalla luce solare diretta 
• proteggere dai raggi UV
• rimuovere immediatamente lo sporco

• pulire con un panno morbido
• soluzione di lavaggio delicata da acqua e sapone 
• asciugare delicatamente dopo il lavaggio

TESSUTI
Per evitare lo sbiadimento dei tessuti, i mobili imbottiti devono essere sempre protetti dalla luce diretta del sole. Qualsiasi sporcizia deve 
essere immediatamente rimossa. Per pulire le macchie e lo sporco dalla tappezzeria in tessuto, utilizzare panni umidi imbevuti di acqua 
calda e detergenti e shampoo delicati per la pulizia studiati per lo sporco specifico dei rivestimenti dei mobili. Si consiglia di testare prima 
l'agente su un rivestimento in un posto invisibile. Inoltre, la tappezzeria in tessuto richiede un'aspirazione regolare, ogni volta utilizzando un 
accessorio per tappezzeria.

• proteggere dai raggi UV
• rimuovere immediatamente tutto lo sporco

• pulire con un panno morbido e umido imbevuto di acqua calda con un detergente delicato / shampoo dedicato al rivestimento 
dei mobili
• aspirare regolarmente
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Gaminiai yra kruopščiai supakuoti taip, kad būtų apsaugoti nuo pažeidimų. Atidarant pakuotę, būtina elgtis atsargiai, nes naudojant aštrius 
įrankius galima netyčia sugadinti baldą. Baldų su apmušalais įdubimai ir netaisyklingos klostės dažniausiai atsiranda dėl gabenimo ir šios 
problemos paprastai savaime dingsta išpakavus, vėliausia per kelias dienas. Naujų gaminių pažeidimų atveju rekomenduojama išsaugoti 
pakuotę, kad būtų galima patikrinti reklamacijos pagrįstumą.

Išpakavus, baldai gali skleisti vadinamąjį „naujumo kvapą“. Rekomenduojama vėdinti patalpas, kuriose baldai išpakuojami ir surenkami.

Siekiant sparčiai ir lengvai surinkti įsigytą gaminį, rekomenduojame pasitelkti papildomą asmenį, nors tai nėra būtina.

Kad gaminys būtų naudojamas ilgą laiką ir saugiau, būtina jį tinkamai surinkti, t. y. vadovaujantis gaminio surinkimo instrukcijoje 
pateikiamais nurodymais (kur nurodomas surinkimo būdas, elementų skaičius ir tam būtini priedai).

Gaminius būtina naudoti pagal jų konstrukciją ir paskirtį.

Baldus būtina naudoti sausose, uždarosiose patalpose, apsaugotose nuo kenksmingo aplinkos ir tiesioginių saulės spindulių poveikio. Oro 
temperatūra patalpose turėtų siekti 10–30 ºC, santykinis drėgnis 40–70 %. Gaminių nestatyti arčiau nei 1 metras nuo veikiančių šilumos 
šaltinių (radiatorių, krosnių).

Statant gaminį būtina atsiminti, kad saulės šviesa gali keisti baldo paviršiaus atspalvį ar blukinti, kas rodo jo natūralias savybes.

Taip pat būtina baldus lygiai sustatyti – išlyginti.

Būtina vengti ilgalaikio lakuotų ir apmuštų paviršių sąlyčio su aukšta temperatūra (pvz., karštais indais), vandeniu (pvz., drėgnu paviršiumi) 
ir chemiškai aktyviais tirpalais (pvz., išsiliejusiu tirpikliu ar alkoholiu, kūno priežiūros priemonėmis). Šie veiksniai gali gadinti lakuotus ir 
apmuštus paviršius, gali atsirasti dėmių, spalvos pokyčių, išblukimų ir pan. Sudrėkus, nedelsiant pridėti medžiagą, kuri sugertų drėgmę. 
Netrinti skysčio ant baldo paviršiaus, nes tai gali negrįžtamai pažeisti lakuotą dangą, už ką Garantijos davėjas neatsako.

Kėdę valyti minkštu, šiek tiek sudrėkintu audiniu, paskiau valomą paviršių nuvalyti, kad būtų sausas. Pranešame, kad baldų apdailai 
naudojamam lakui nėra būtina priežiūra. Baldų priežiūrai naudojami cheminiai preparatai, kurių sudėtyje yra vaško, blizgiklių ir pan., gali 
keisti lakuotų sluoksnių struktūrą, už ką Garantijos davėjas neatsako.

Apmuštus paviršius būtina kas kiek laiko valyti sausa, minkšta šluoste ar minkštu šepečiu arba galima naudoti dulkių siurblį su apmušalams 
skirtu antgaliu. Apmušalų audiniams ir odoms valyti nenaudoti cheminių preparatų, pvz., tirpiklių, benzino, alkoholio.

Kėdžių su dirbtinės odos apmušalais reguliariai priežiūrai naudoti švelnias valymo priemones, pvz., minkštą (lygią) šluostę, šiek tiek 
sudrėkintą vandeniu ir nedideliu muilo (skystojo muilo) ar indų ploviklio kiekiu.

Rekomenduojama periodiškai išmontuoti ir išvalyti kėdės ratukus. Medinėms grindims apsaugoti gali praversti apsauginiai kilimėliai. Taip 
pat svarbu, kad grindys būtų švarios, nes bet kokie nešvarumai gali patekti į ratukų dangą ir gadinti grindų paviršių.

Taip pat rekomenduojama periodiškai tepti ištraukiamą dujinio keliamojo elemento dalį, pvz., mašininiu tepalu. Nerekomenduojama 
keliamojo elemento tepti WD-40 klasės preparatais. Pneumatinį keliamąjį elementą gali taisyti ar keisti tik specialiai apmokytas personalas. 
DĖMESIO! Savarankiškas keliamojo elemento išmontavimas, ardymas ar kaitinimas kelia pavojų bei gali jį sugadinti ir išbėgti alyva.

Baldai nėra tinkami atlaikyti dideles apkrovas ir tokia apkrova gali rimtai pažeisti baldą ar sukelti nelaimingą atsitikimą. Kėdę galima naudoti 
pagal jos paskirtį (daugiausia 1 asmuo, atsižvelgiant į leistiną svorį), laikantis gamintojo nurodytų ribinių verčių.

Negalima viršyti gamintojo nurodytų ribinių apkrovos verčių. Tai gali sugadinti gaminį ar jo elementus arba sukelti nelaimingą atsitikimą.

Būtina vengti naudoti kėdę tokiais būdais, kurie instrukcijoje įvardijami kaip netinkamas (neteisingas), nes galima sugadinti kėdę arba 
vartotojui sukelti pavojų.

Rekomenduojama periodiškai patikrinti ir sureguliuoti supamojo mechanizmo varžtus kėdės sėdynės apačioje, atlošo ir sėdynės bei 
ranktūrių jungiamuosius varžtus – reguliariai tikrinti, kaip priveržti varžtai, yra svarbu vartotojo saugumo sumetimais ir būtina tai atlikti kartą 
per du mėnesius.
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Išsamios naudojimo bei valymo ir priežiūros taisyklės

PLASTIKAS
Plastikai dažniausia būna atsparūs cheminiams veiksniams ir drėgmei, bet nėra atsparūs stiprių oksidacinių veiksnių ir padidėjusios 
temperatūros poveikiui. Plastikinių elementų neturėtų veikti stiprūs saulės spinduliai ir šaltis ar lietus. Plastiką plauti šiltu vandeniu su 
įprastai valikliais, tokiais kaip muilas (skystasis muilas) arba indų ploviklis. Nenaudoti aštrių ar raižančių kempinių, šepečių, šveistukų.

• temperatūra 15–30 °C
• saugoti nuo įbrėžimų

• valyti minkštu, drėgnu audiniu
• naudoti įprastus, nebraižančius valiklius

DIRBTINĖ ODA
Tinkamai prižiūrimi dirbtinės odos ir dermatino gaminiai užtikrina geras jų savybes ir puikią būklę ilgus metus. Odos (dermatino) negalima 
mirkyti, tepti riebalais ar veikti šveitikliais; būtina visą laiką saugoti nuo tiesioginių saulės spindulių. Visus nešvarumus šalinti nedelsiant. 
Odai (dermatinui) valyti pirmiausia naudoti šluostę, šiek tiek suvilgyta silpname valymo tirpale, paruoštame iš vandens ir muilo (skystojo 
muilo) ar indų ploviklio. Paskiau paviršių būtina švelniai nuvalyti, kad būtų sausas. Nerekomenduojama naudoti dulkių siurblį be 
apmušalams valyti skirto antgalio, nes galima subraižyti odos (dermatino) paviršių. Jeigu naudojami specialūs odos (dermatino) priežiūros 
preparatai, rekomenduojama prieš tai nematomoje vietoje išbandyti, kaip preparatas veikia apmušalą.

• nemirkyti ir netepti riebalais
• saugoti nuo įbrėžimų (nenaudoti dulkių siurblio)
• saugoti nuo tiesioginių saulės spindulių poveikio
• saugoti nuo UV spindulių
• visus nešvarumus šalinti nedelsiant

• valyti minkštu audiniu
• naudoti silpną vandens ir muilo tirpalą
• nuplovus, švelniai nuvalyti, kad būtų sausa

AUDINIAI
Siekiant išvengti audinio blukimo, baldus su medžiaginiais apmušalais būtina visą laiką saugoti nuo tiesioginių saulės spindulių poveikio. 
Visus nešvarumus būtina šalinti nedelsiant. Dėmėms ir nešvarumams nuo medžiaginių apmušalų valyti būtina naudoti drėgnas šluostes, 
suvilgytas šiltu vandeniu, bei silpnus valiklius ir šampūnus, skirtus konkretiems baldų apmušalų nešvarumams valyti. Rekomenduojama 
prieš tai nematomoje vietoje išbandyti, kaip preparatas veikia apmušalą. Be to, medžiaginius apmušalus būtina reguliariai siurbti, kiekvieną 
kartą naudojant apmušalams skirtą antgalį.

• saugoti nuo UV spindulių
• visus nešvarumus šalinti nedelsiant

• valyti minkštu, drėgnu audiniu, suvilgytu šiltu vandeniu su silpnu valikliu (šampūnu), skirtu baldų apmušalams valyti
• reguliariai siurbti
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Izstrādājumi ir rūpīgi iesaiņoti tā, lai pasargātu tos no bojājumiem. Esiet piesardzīgi, atverot iepakojumu, jo asu instrumentu izmantošana 
var netīši sabojāt mēbeles. Dēļi un neregulāras krokas uz polsterējuma mēbelēm parasti rodas pārvadāšanas rezultātā, un šī problēma 
parasti tiek novērsta automātiski ne vēlāk kā dažas dienas pēc izpakošanas. Ja tiek sabojāti jauni produkti, ieteicams uzglabāt iepakojumu, 
lai pārbaudītu paziņojuma likumību.

Pēc izpakošanas mēbeles var izdalīt t.s. “jauno smaržu”. Ieteicams vēdināt telpas, kurās mēbeles tiek izsaiņotas un uzstādītas.

Lai ātri un ērti uzstādītu izstrādājumu pēc pirkuma, mēs iesakām papildu personas palīdzību, bet tas nav nepieciešams.

Lai ilgstoši un droši izmantotu izstrādājumu, tas ir jāsamontē pareizi, t.i., saskaņā ar noteikumiem, kas ietverti produkta montāžas 
instrukcijās (nosakot montāžas metodi, tam nepieciešamo elementu un piederumu skaitu).

Produkti jāizmanto atbilstoši to konstrukcijai un mērķim.

Mēbeles jāizmanto sausās, slēgtās telpās, aizsargātas pret kaitīgiem laika apstākļiem un tiešiem saules stariem. Iekštelpu gaisa temperatū-
rai jābūt 10-30ºC, relatīvajam mitrumam - no 40 līdz 70%. Izstrādājumus nedrīkst novietot tuvāk par 1 metru no aktīvajiem siltuma avotiem 
(sildītājiem, krāsnīm).

Izvietojot produktu jāatceras, ka saules gaisma var mainīt mēbeļu virsmas toni vai izbalēšanu, kas ir tās dabiskās īpašības.

Nepieciešams vienmērīgs izvietojums - mēbeļu izlīdzināšana.

Izvairieties no ilgstošas lakotu un polsterējuma virsmu saskares ar augstu temperatūru (piemēram, karsti trauki), ūdeni (piemēram, virsmas 
mitrums) un ķīmiski aktīviem šķīdumiem (piemēram, izlijušu šķīdinātāju vai alkohola, ķermeņa kopšanas šķidrumi). Šie faktori var ietekmēt 
laku un polsterējuma virsmas, var rasties traipi, krāsas maiņa, aptraipīšana utt. Mitrināšanas gadījumā nekavējoties uzklājiet materiālu, kas 
absorbē mitrumu. Neberzējiet šķidrumu uz mēbeļu virsmas, jo tas var radīt neatgriezeniskus bojājumus krāsas pārklājumam, par kuru 
Garantētājs nav atbildīgs.

Atzveltnes krēsls jānotīra ar mīkstu, nedaudz mitru drānu, pēc kura notīrītās virsmas jānoslauka sausā veidā. Lūdzu, ņemiet vērā, ka 
mēbelēm izmantotajām lakām nav nepieciešama apkope. Ķīmisku vasku, pulēšanas līdzekļu u.c. izmantošana mēbeļu apkopei var izraisīt 
strukturālas izmaiņas lakotajos slāņos, par kuriem Garantētājs nav atbildīgs.
 
Polsterējuma virsmas laiku pa laikam jātīra ar sausu, mīkstu drāniņu vai mīkstu suku vai putekļu sūcēju ar polsterējuma pievienojumu. 
Apšuvuma un auduma tīrīšanai nelietojiet tādas ķīmiskas vielas kā šķīdinātāji, benzīns vai alkohols.

Regulāra apkope atzveltnes krēsliem ar ekoādas apdari jāveic ar maigiem tīrīšanas līdzekļiem, piemēram, ar mīkstu/gludu drāniņu, kas 
nedaudz samitrināta ūdenī, un nelielu ziepju/šķidro ziepju vai mazgāšanas šķidruma daudzumu.

Atzveltnes krēsla riteņus ieteicams periodiski demontēt un notīrīt. Koka grīdām var būt noderīgi papildu aizsargājošie paklāji. Turklāt ir 
svarīgi arī uzturēt grīdu tīru, jo visi netīrumi var pielipt / uzsūkties riteņu pārklājumā, kas var sabojāt grīdas virsmu.

Pēc izvēles ieteicams arī periodiski ieeļļot gāzes pacēlāja pagarināmo daļu, piemēram, ar mašīnas smērvielu. Mēs neiesakām pacēlāju 
eļļot ar “WD-40” klases līdzekļiem. Pneimatiskā pacēlāja remontu vai nomaiņu drīkst veikt tikai speciāli apmācīts personāls. UZMANĪBU! 
Paša pacēlāja demontāža vai sildīšana ir bīstama un var izraisīt bojājumus un eļļas noplūdi;

Mēbeles nav sagatavotas smagu kravu pārvadāšanai, un šāda procedūra var nopietni sabojāt mēbeles vai izraisīt negadījumu. Atzveltnes 
krēsls jālieto atbilstoši paredzētajam mērķim (ne vairāk kā 1 cilvēks atbilstošā svara diapazonā) saskaņā ar ražotāja norādītajām 
robežvērtībām.

Nevajadzētu pārsniegt ražotāja norādītās slodzes robežas. Tas var sabojāt izstrādājumu vai tā sastāvdaļas vai izraisīt negadījumu.

Neizmantojiet atzveltnes krēslu veidā, kas instrukcijās norādīts kā nepiemērots/nepareizs, jo pastāv risks sabojāt atzveltnes krēslu vai 
pakļaut Lietotāju briesmām.

Ieteicams periodiski pārbaudīt un pielāgot skrūvju, kas nostiprina šūpošanas mehānismu no sēdekļa spilvena apakšas, skrūvju, kas 
savieno atzveltni un sēdekli un roku balstu skrūvju savilkšanu – regulāra skrūvju savilkšanas pārbaude ir ļoti svarīga Lietotāja drošībai, un 
tā jāveic ik pēc diviem mēnešiem.
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Detalizēti lietošanas, tīrīšanas un apkopes noteikumi

PLASTMASA
Plastmasas visbiežāk ir izturīgas pret ķīmiskiem līdzekļiem un mitrumu, bet nav izturīgas pret spēcīgiem oksidētājiem un augstu temperatū-
ru. Plastmasas elementus nedrīkst pakļaut spēcīgai saules gaismai un sala vai lietus iedarbībai. Plastmasu vajadzētu mazgāt ar siltu ūdeni 
un vispārpieejamiem tīrīšanas līdzekļiem, piemēram, šķidrām ziepēm vai trauku mazgāšanas līdzekļiem. Nelietojiet asus vai skrāpējošus 
sūkļus, sukas, tīrīšanas spilventiņus.

• temperatūra: 15-30°C
• aizsargāt pret skrāpējumiem

• notīrīt ar mīkstu un mitru drānu
• parasti pieejami tīrīšanas līdzekļi, kas nesaskrāpē

EKOĀDA
Pareiza ekoādas un mākslīgās ādas kopšana nodrošina labu to apkopi un lielisku stāvokli daudzus gadus. Ekoādas/mākslīgās ādas nevar 
mērcēt un smērēt vai izmantot kopā ar abrazīviem materiāliem; vienmēr aizsargāt no tiešiem saules stariem. Visi netīrumi nekavējoties 
jānoņem. Ekoādas vai mākslīgās ādas kopšanai vispirms jālieto drāna, kas nedaudz samitrināta maigā mazgāšanas šķīdumā, kas 
izgatavots no ūdens un ziepēm / šķidrām ziepēm vai trauku mazgāšanas šķidruma. Pēc tam virsmu viegli noslaukiet sausu. Nav ieteicams 
lietot putekļsūcēju bez pievienojuma, kas  paredzēts polsterējuma tīrīšanai, jo tas var saskrāpēt ādas / mākslīgās ādas virsmu. Lietojot 
īpašus ādas / mākslīgās ādas kopšanas līdzekļus ieteicams līdzekļu iepriekš pārbaudīt ar (neredzamu) polsterējuma paraugu.

• nemērcēt un nesmērēt
• aizsargāt pret skrāpējumiem (nelietot putekļsūcēju)
• aizsargāt no tiešiem saules stariem
• aizsargāt pret UV stariem
• nekavējoties notīrīt visus netīrumus

• notīrīt ar mīkstu drānu
• maigs ziepju un ūdens mazgāšanas šķīdums
• pēc mazgāšanas maigi noslaukt sausu

AUDUMI
Lai izvairītos no auduma izbalēšanas, mēbeles ar auduma polsterējumu vienmēr jāaizsargā no tiešiem saules stariem. Visi netīrumi 
nekavējoties jānoņem. Tīrot traipus un netīrumus no auduma polsterējuma izmantojiet mitru, siltā ūdenī samitrinātu drānu un maigus 
tīrīšanas šķidrumus un šampūnus, kas paredzēti mēbeļu polsterējumu īpašiem netīrumiem. Ieteicams vispirms pārbaudīt līdzekļa darbību 
uz polsterējuma fragmenta neredzamā vietā. Turklāt auduma polsterējumam nepieciešama regulāra putekļsūcēšana, katru reizi izmantojot 
polsterējuma pievienojumu.

• aizsargāt pret UV stariem
• nekavējoties notīrīt visus netīrumus

• notīrīt ar mīkstu un mitru siltā ūdenī samērcētu drānu pievienojot maigu tīrīšanas šķidrumu/šampūnu, kas paredzēts mēbeļu 
polsterējumiem
• regulāri tīrīt ar putekļsūcēju
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De producten zijn zorgvuldig ingepakt, op een wijze die het product beschermt tegen beschadiging. Wees voorzichtig bij het openen van 
de verpakking, aangezien het gebruik van scherp gereedschap kan leiden tot onbedoelde schade aan meubelen. Deuken en onregelmatige 
plooien op gestoffeerde meubelen zijn vaak het gevolg van het transport. Dit probleem verdwijnt meestal automatisch, uiterlijk enkele dagen 
na het uitpakken. Bij schade aan nieuwe producten, bevelen we aan de verpakking te bewaren om de legitimiteit van de reclamatie te 
verifiëren.

Na het uitpakken kunnen meubelen de zogenaamde "geur van nieuwigheid" verspreiden. We raden aan om de ruimten waarin de 
meubelen zijn uitgepakt en gemonteerd, te ventileren.

Voor snelle en eenvoudige montage van het product na aankoop, raden we aan de hulp in te roepen van een extra persoon, hoewel dit niet 
per se noodzakelijk is.

Voor langdurig en veilig gebruik van het product is het noodzakelijk dat het juist wordt gemonteerd, nl. volgens de regels die in de 
montagehandleiding van het product zijn vastgelegd (montagemethode, het aantal elementen en de daarvoor benodigde accessoires).

De producten moeten worden gebruikt in overeenstemming met hun constructie en bestemming.

Gebruik de meubelen in droge, gesloten ruimtes die beschermd zijn tegen schadelijke weersinvloeden en de directe inwerking van zonlicht. 
De temperatuur van de binnenlucht moet binnen het bereik van 10-30ºC liggen en de relatieve vochtigheid binnen het bereik van 40-70%. 
De producten moeten op een afstand van meer dan 1 meter van actieve warmtebronnen (radiatoren, kachels) worden geplaatst.

Houd er bij het plaatsen van het product rekening mee dat zonlicht kan bijdragen aan verandering van de tint of verbleking van het 
meubeloppervlak. Dit zijn natuurlijke kenmerken van het meubel.

Een vlakke opstelling is vereist - waterpas zetten van de meubelen.

Vermijd langdurig contact van gelakte en gestoffeerde oppervlakken met hoge temperaturen (bv. warm vaatwerk), water (bv. bevochtiging 
van het oppervlak) en chemisch actieve oplossingen (bv. gemorst oplosmiddel of alcohol, bodylotions). Deze factoren kunnen gelakte en 
gestoffeerde oppervlakken beschadigen en vlekken, verkleuring, mat worden enz. veroorzaken. Als het meubel toch nat wordt, breng dan 
onmiddellijk vochtabsorberend materiaal aan. Wrijf de vloeistof niet op het oppervlak van het meubel, omdat dit onherstelbare schade aan 
de verflaag kan veroorzaken, waarvoor de Garantieverlener niet aansprakelijk is.

Maak de stoel schoon met een zachte, licht vochtige doek en veeg vervolgens de gereinigde oppervlakken droog. We wijzen erop dat de 
lakken die zijn gebruikt voor de afwerking van meubels geen onderhoud nodig hebben. Het gebruik van chemische middelen met was, 
poetsmiddelen enz. voor het onderhoud van de meubelen kan leiden tot structurele veranderingen in de laklagen, waarvoor de Garantiever-
lener niet aansprakelijk is.

Gestoffeerde oppervlakken moeten van tijd tot tijd worden gereinigd met een droge zachte doek of borstel, of met een stofzuiger met een 
zuigmond voor bekleding. Gebruik geen chemicaliën zoals verdunners, benzine of alcohol om bekledingsstoffen en leer te reinigen.

Stoelen met ecoleren bekleding moeten regelmatig worden onderhouden met milde schoonmaakmiddelen, bijvoorbeeld een zachte/gladde 
doek die licht bevochtigd is met water en een beetje zeep/vloeibare zeep of afwasmiddel.

We raden aan om de wieltjes van de stoel periodiek te demonteren en reinigen. Op houten vloeren kunnen extra beschermmatten nuttig 
zijn. Daarnaast is het ook belangrijk om de vloer schoon te houden, omdat verontreinigingen kunnen kleven aan/doordringen in de coating 
van de wieltjes, waardoor het vloeroppervlak kan beschadigen.

Optioneel bevelen we ook aan om het uitschuifbare deel van de gaslift periodiek te smeren, bijvoorbeeld met machinevet. Wij raden af om 
de lift te smeren met middelen van klasse WD-40. Reparatie of vervanging van de pneumatische lift mag alleen worden uitgevoerd door 
speciaal geschoold personeel. ATTENTIE! Het zelfstandig demonteren, ontmantelen of verwarmen van de lift is gevaarlijk en kan schade 
en olielekken veroorzaken;

De meubelen zijn niet geschikt voor het dragen van zware lasten. Dit kan ernstige schade aan de meubelen veroorzaken of leiden tot 
ongevallen. De stoel moet worden gebruikt in overeenstemming met het beoogde doel (max. 1 persoon binnen het gewenste 
gewichtsbereik), in overeenstemming met de door de fabrikant aangegeven grenswaarden.

De door de fabrikant aangegeven belastinglimieten mogen niet worden overschreden. Dit kan het product of onderdelen ervan beschadi-
gen of leiden tot ongevallen.

Vermijd het gebruik van de stoel op een wijze die in de instructies als ongepast/onjuist is aangegeven, omdat er risico bestaat op beschadig-
ing van de stoel of gevaar voor de gebruiker.

We raden aan om de schroeven die het schommelmechanisme bevestigen aan de onderkant van de zitting van de stoel, de schroeven die 
de rugleuning met de zitting verbinden en de schroeven van de armleuningen regelmatig te controleren en aan te draaien. Het regelmatig 
aandraaien van de schroeven is zeer belangrijk voor de veiligheid van de gebruiker en moet eenmaal per twee maanden plaatsvinden.
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Algemene gebruiksregels en reiniging en onderhoud

KUNSTSTOFFEN
Kunststoffen zijn meestal wel bestand tegen chemische middelen en vocht, maar niet tegen sterke oxidatiemiddelen en hoge temperaturen. 
Kunststof elementen mogen niet worden blootgesteld aan sterk zonlicht en aan vorst of regen. Kunststoffen moeten worden gereinigd met 
warm water met toevoeging van algemeen verkrijgbare reinigingsmiddelen, zoals zeep/vloeibare zeep of afwasmiddel. Gebruik hiervoor 
geen scherpe of krassende sponzen, borstels, schuursponsjes.

• temperatuur 15-30°C
• beschermen tegen krassen

• reinigen met zachte, vochtige stoffen
• algemeen verkrijgbare, niet-krassende schoonmaakmiddelen

ECOLEER
Goede verzorging van producten gemaakt van ecoleer en skai zorgt ervoor dat ze vele jaren mooi en in uitstekende conditie blijven. 
Leer/skai mag niet worden bevochtigd, ingevet of behandeld met schurende middelen; ze moeten altijd worden beschermd tegen direct 
zonlicht. Alle verontreinigingen moeten onmiddellijk worden verwijderd. Voor het reinigen van een leer/skai gebruikt u eerst een doekje dat 
licht is bevochtigd met een milde reinigingsoplossing, gemaakt van water en zeep/vloeibare zeep of afwasmiddel. Vervolgens veegt u dit 
oppervlak voorzichtig droog. We raden aan om geen stofzuiger te gebruiken zonder mondstuk voor bekleding, omdat dit krassen op het 
leer-/skaioppervlak kan veroorzaken. Als u speciale leer-/skaiverzorgingsproducten gebruikt, bevelen we aan om het middel eerst op een 
(onzichtbaar) fragment van de meubelbekleding uit te proberen.

• niet bevochtigen of invetten
• beschermen tegen krassen (geen stofzuiger gebruiken)
• beschermen tegen direct zonlicht
• beschermen tegen uv-straling
• alle verontreinigingen onmiddellijk verwijderen

• reinigen met zachte doeken
• milde reinigingsoplossing van water en zeep
• na reiniging voorzichtig afdrogen

STOFFEN
Om verbleking van de stof te voorkomen, moeten meubelen met stoffen bekleding altijd worden beschermd tegen direct zonlicht. Alle 
verontreinigingen moeten onmiddellijk worden verwijderd. Gebruik bij het reinigen van vlekken en vuil van stoffen bekleding vochtige 
doekjes gedrenkt in warm water en milde reinigingsvloeistoffen en -shampoos die zijn bestemd voor specifieke verontreinigingen van 
meubelstoffen. We bevelen aan om het middel eerst op een (onzichtbaar) fragment van de meubelbekleding uit te proberen. Bovendien 
moet u bekledingsstoffen regelmatig stofzuigen met behulp van een mondstuk voor bekleding.

• beschermen tegen uv-straling
• alle verontreinigingen onmiddellijk verwijderen

• reinigen met een zachte, vochtige doek gedrenkt in warm water met toevoeging van een milde reinigingsvloeistof/-shampoo 
voor meubelbekleding
• regelmatig stofzuigen

NL
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Produkty pakowane są starannie, w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem. Należy zachować ostrożność przy otwieraniu 
opakowań, gdyż użycie ostrych narzędzi może doprowadzić do nieumyślnego uszkodzenia mebli. Wgniecenia i nieregularne fałdy na 
meblach tapicerowanych są najczęściej wynikiem transportu i problem ten zazwyczaj samoczynnie ustępuje nie później niż po kilku dniach 
od rozpakowania. W przypadku uszkodzeń nowych produktów zaleca się zachowanie opakowania w celu weryfikacji zasadności 
zgłoszenia.

Meble po rozpakowaniu mogą wydzielać tzw. „zapach nowości”. Zaleca się wywietrzenie pomieszczeń, w których rozpakowywane                   
i montowane są meble. 

W celu sprawnego i łatwego montażu produktu po zakupie zalecamy pomoc dodatkowej osoby, choć nie jest to wymagane.

Dla długotrwałego i bezpiecznego użytkowania produktu konieczny jest jego prawidłowy montaż, tj. zgodny z zasadami umieszczonymi        
w instrukcji montażu danego produktu (określającej sposób montażu, liczbę elementów oraz niezbędne do tego akcesoria).

Produkty powinny być używane zgodnie z ich konstrukcją i przeznaczeniem. 

Meble należy użytkować w pomieszczeniach suchych, zamkniętych, zabezpieczonych przed szkodliwymi wpływami atmosferycznymi oraz 
bezpośrednim działaniem promieni słonecznych. Temperatura powietrza w pomieszczeniach powinna mieścić się w granicach 10-30ºC, a 
wilgotność względna w granicach 40-70%. Produktów nie należy ustawiać w odległości mniejszej niż 1 metr od czynnych źródeł ciepła 
(grzejniki, piece).

Podczas ustawiania produktu należy pamiętać, że światło słoneczne może przyczynić się do zmiany odcienia lub blaknięcia powierzchni 
mebla i stanowi to o jego naturalnych właściwościach. 

Wymagane jest równe ustawienie – wypoziomowanie mebli.

Należy unikać długotrwałego kontaktu powierzchni lakierowanych i tapicerowanych z wysokimi temperaturami (np. gorące naczynia), wodą 
(np. zawilgocenie powierzchni) i roztworami aktywnymi chemicznie (m. in. rozlany rozpuszczalnik czy alkohol, płyny do pielęgnacji ciała). 
Czynniki te mogą wpłynąć na uszkodzenia powierzchni lakierowanych i tapicerowanych, mogą powstać plamy, odbarwienia, zmatowienia 
itp. W przypadku zamoczenia należy bezzwłocznie przyłożyć materiał, który wchłonie wilgoć. Nie wolno pocierać cieczy na powierzchni 
mebla, ponieważ może to spowodować nieodwracalne uszkodzenia powłoki lakierniczej, za co Gwarant nie odpowiada. 
 
Fotel należy czyścić miękką, lekko wilgotną tkaniną, po czym powierzchnie czyszczone wytrzeć do sucha. Informujemy, ze lakiery 
zastosowane do wykończenia mebli nie wymagają konserwacji. Zastosowanie do konserwacji mebli środków chemicznych zawierających 
woski, nabłyszczacze itp. może spowodować zmiany strukturalne warstw lakierowanych, za co Gwarant nie ponosi odpowiedzialności.

Powierzchnie tapicerowane należy co pewien czas oczyścić suchą, miękką ściereczką lub miękką szczotką, ewentualnie odkurzaczem        
z nasadką do tapicerki. Do czyszczenia tkanin i skór obiciowych nie stosować środków chemicznych takich jak rozcieńczalniki, benzyna, 
alkohol.

Regularna konserwacja w przypadku foteli z obiciem z ekoskóry powinna odbywać się za pomocą łagodnych środków czyszczących,         
np. miękką/ gładką ścierką lekko nawilżoną wodą i niewielką ilością mydła/mydła w płynie lub płynu do mycia naczyń. 

Zaleca się okresowy demontaż i czyszczenie kółek fotela. W przypadku podłóg drewnianych pomocne mogą być dodatkowo maty 
ochronne. Ponadto istotne jest również utrzymywanie podłogi w czystości, ponieważ wszelkie zanieczyszczenia mogą wbić/wchłonąć się 
w powłokę kółek, co może spowodować uszkodzenie powierzchni podłogi.

Opcjonalnie również zaleca się okresowe smarowanie wysuwanej części podnośnika gas lift np. smarem maszynowym. Nie zalecamy 
smarowania podnośnika środkami klasy WD-40. Naprawa lub wymiana podnośnika pneumatycznego może być wykonana tylko przez 
specjalnie wyszkolony do tego personel. UWAGA! Samodzielnie demontowanie, rozbieranie lub podgrzewanie podnośnika jest niebezpiec-
zne oraz grozi jego uszkodzeniem i wyciekiem oleju; 

Meble nie są przygotowane do przenoszenia wysokich obciążeń i takie postępowanie grozi poważnym uszkodzeniem mebla                          
lub wypadkiem. Użytkowanie fotela powinno odbywać się zgodnie z jego przeznaczeniem (maksymalnie 1 osoba z zachowaniem 
odpowiedniego przedziału wagi), w zgodzie z granicznymi wartościami wskazanymi przez producenta.

Nie powinno się przekraczać granicznych wartości obciążenia wskazanych przez producenta. Może to spowodować uszkodzenie produktu 
bądź jego elementów lub doprowadzić do wypadku.

Należy unikać użytkowania fotela w sposób, który został wskazany w instrukcji jako nieodpowiedni /niepoprawny, gdyż istnieje ryzyko 
uszkodzenia fotela lub narażenia Użytkownika na niebezpieczeństwo. 

Zaleca się okresowe sprawdzenie i regulacje stanu dokręcenia śrub mocujących mechanizm bujania od spodu siedziska fotela, śrub 
łączących oparcie z siedziskiem oraz śrub podłokietników – regularne sprawdzanie stanu dokręcenia śrub jest kluczowe dla bezpieczeńst-
wa Użytkownika i powinno odbywać się raz na dwa miesiące.
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Szczegółowe zasady użytkowania oraz czyszczenia i konserwacji

TWORZYWO SZTUCZNE
Tworzywa sztuczne są najczęściej odporne na czynniki chemiczne i wilgoć, lecz nieodporne na działanie czynników silnie utleniających 
oraz na podwyższoną temperaturę. Elementy tworzywowe nie powinny być poddawane mocnemu oddziaływaniu promieni słonecznych 
oraz narażane na działanie mrozu lub deszczu. Tworzywa sztuczne należy myć ciepłą wodą z dodatkiem ogólnie dostępnych środków 
myjących, takich jak mydło/mydło w płynie lub płyn do mycia naczyń. Nie należy przy tym używać ostrych lub drapiących gąbek, szczotek, 
zmywaków.

• temperatura 15-30°C
• chronić przed zarysowaniami

• czyścić miękką, wilgotną tkaniną 
• ogólnie dostępne, nierysujące środki czystości

EKOSKÓRA 
Prawidłowa opieka nad produktami wykonanymi ze skóry ekologicznej i skaju zapewni ich dobre utrzymanie i doskonały stan przez wiele 
lat. Skóry/skaju nie wolno moczyć, natłuszczać ani traktować środkami ściernymi; należy zawsze chronić je przed bezpośrednim 
działaniem promieni słonecznych. Wszelkie zabrudzenia należy usuwać niezwłocznie. Do czyszczenia skór/skajów w pierwszej kolejności 
powinno się stosować ściereczkę lekko zwilżoną w łagodnym roztworze myjącym sporządzonym z wody i mydła/mydła w płynie bądź płynu 
do mycia naczyń. Następnie powierzchnię tę należy delikatnie wytrzeć do sucha. Nie zaleca się używania odkurzacza bez nasadki 
przeznaczonej do czyszczenia tapicerki, gdyż może to spowodować porysowanie powierzchni skóry/skaju. W przypadku korzystania ze 
specjalnych środków pielęgnacyjnych do skóry/skaju zaleca się wcześniejsze wykonanie próby działania środka na próbce (niewidocznej) 
tapicerki.

• nie moczyć ani nie natłuszczać 
• chronić przed zarysowaniami (nie używać odkurzacza) 
• chronić przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych
• chronić przed promieniami UV 
• wszelkie zabrudzenia usuwać niezwłocznie

• czyścić miękką tkaniną 
• łagodny roztwór myjący z wody i mydła 
• po umyciu delikatnie wytrzeć do sucha

TKANINY 
Aby uniknąć płowienia tkaniny, meble z tapicerką materiałową należy zawsze chronić przed bezpośrednim działaniem promieni 
słonecznych. Wszelkie zabrudzenia powinny być usuwane niezwłocznie. Przy czyszczeniu plam i zabrudzeń z tapicerek materiałowych 
należy używać wilgotnych ściereczek nasączonych ciepłą wodą oraz delikatnych płynów i szamponów czyszczących przeznaczonych do 
konkretnych zabrudzeń tapicerek meblowych. Zaleca się wcześniejsze wykonanie próby działania środka na fragmencie tapicerki w mało 
widocznym miejscu. Ponadto tapicerki materiałowe wymagają regularnego odkurzania, każdorazowo z użyciem nasadki do tapicerki.

• chronić przed promieniami UV
• wszelkie zabrudzenia usuwać niezwłocznie

• czyścić miękką, wilgotną tkaniną nasączoną ciepła wodą z dodatkiem delikatnego płynu/ szamponu czyszczącego dedykow-
anego tapicerkom meblowym
• regularnie odkurzać



Os produtos são cuidadosamente embalados para protegê-los contra danos. Tenha cuidado ao abrir a embalagem, pois o uso de 
ferramentas afiadas pode causar danos não intencionais aos móveis. Amolgadelas e dobras irregulares em móveis estofados geralmente 
resultam do transporte e esse sintoma usualmente desaparece automaticamente em alguns dias após a desembalagem. No caso de 
danos aos novos produtos, é recomendável salvar a embalagem para verificar a validade da reclamação.

Depois de desembalar, os móveis podem emitir o chamado "cheiro de novidade". Recomenda-se ventilar os cuartos em que o mobiliário 
é desembalado e montado.

Para a montagem rápida e fácil do produto após a compra, recomendamos a assistência de uma pessoa adicional, embora isso não seja 
necessário.

Para o uso a longo prazo e seguro do produto, é necessária sua montagem adequada, isto é, de acordo com os princípios descritos nas 
instruções de montagem do produto (determinação do 
método de montagem, número de elementos e acessórios necessários).

Os produtos devem ser utilizados de acordo com seu design e finalidade.

Os móveis devem ser usados em salas secas e fechadas, protegidas contra condições climáticas adversas e luz solar direta. A temperatu-
ra do ar interno deve estar na faixa de 10 a 30°C e a umidade relativa na faixa de 40 a 70%. Os produtos não devem ser colocados a menos 
de 1 metro de fontes de calor ativas (aquecedores, fogões).

Ao colocar o produto, lembre-se de que a luz solar pode contribuir para alterar a tonalidade ou o desbotadura da superfície do mobiliário, 
e esse é seu traço natural.

É necessário um arranjo uniforme - o mobiliário deve ser nivelado.

Evitar o contato prolongado de superfícies envernizadas e estofadas com altas temperaturas (por exemplo, pratos quentes), água (por 
exemplo, umidade na superfície) e soluções quimicamente ativas (por exemplo, solvente ou álcool derramado, líquidos de higiene 
corporal). Esses fatores podem contribuir para danificar as superfícies pintadas e estofadas. Podem ocorrer manchas, descolorações, 
superfícies opacas etc. Em caso de mohladela, aplique imediatamente um tecido absorvente de umidade. Não esfregue a superfície dos 
móveis coberta de líquido, pois isso pode causar danos irreversíveis ao verniz, pelo qual o Garantidor não é responsável.

A cadeira deve ser limpa com um pano macio e levemente úmido. Depois disso, as superfícies devem ser limpas a seco. Lembre-se de 
que os vernizes usados para revestimento dos móveis não precisam ser conservados. O uso de produtos químicos contendo ceras, 
polidores, etc. durante a conservação de móveis pode causar alterações estruturais nas camadas envernizadas, pelas quais o Garantidor 
não é responsável.

As superfícies estofadas devem ser limpas periodicamente com um pano seco e macio ou com uma escova macia ou com um aspirador 
de pó com acessório para estofamento. Não use produtos 
químicos como diluentes, gasolina ou álcool para limpar estofos em cuoro e tecidos.

A conservação regular de cadeiras com estofamento de couro sintético deve ser realizada com agentes de limpeza suaves, p.ex. um pano 
macio/liso levemente umedecido com água e uma pequena quantidade de sabão/sabão líquido ou detergente para lavar louça.

Recomenda-se desmontagem e limpeza periódicas das rodas da cadeira. Para pisos de madeira, tapetes de proteção adicionais podem 
ser úteis. Além disso, também é importante manter o piso limpo, pois qualquer sujeira pode ficar presa na superfície das rodas, o que pode 
danificar a superfície do piso.

Também é recomendado lubrificar periodicamente a parte extensível do elevador de gás, por exemplo com graxa para máquinas. Não 
recomendamos a lubrificação do elevador com agentes do tipo WD-40. O reparo ou substituição do elevador pneumático só pode ser 
realizado por pessoal especialmente treinado. ATENÇÃO! Desmontar ou aquecer o elevador pelo próprio usuário é perigoso e pode causar 
danos e fugas de óleo;

Os móveis não estão preparados para transportar cargas pesadas e esse procedimento pode causar sérios danos ao mobiliário ou um 
acidente. A cadeira deve ser usada de acordo com a finalidade a que se destina (máx. 1 pessoa dentro de uma faixa de peso apropriada), 
de acordo com os valores limite indicados pelo fabricante.

Os limites de carga indicados pelo fabricante não devem ser excedidos. Isso pode danificar o produto ou seus componentes ou causar um 
acidente.

Deve-se evitar usar a cadeira de maneira inadequada/incorreta, conforme indicado no manual, pois há risco de danificá-la ou expor o 
usuário a perigo.
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Recomenda-se verificar e ajustar periodicamente o aperto dos parafusos que prendem o mecanismo de balanço na parte inferior da 
almofada do assento, parafusos que conectam o encosto à almofada e aos apoios de braços - a verificação regular do aperto dos 
parafusos é crucial para a segurança do usuário e deve ocorrer a cada dois meses.

Regras detalhadas para uso, bem como limpeza e conservação

MATERIAIS PLÁSTICOS
Os plásticos geralmente são resistentes a agentes químicos e à umidade, mas não são resistentes a agentes oxidantes fortes e a altas 
temperaturas. Os elementos plásticos não devem ser expostos a luz solar intensa e geadas ou chuva. O plástico deve ser lavado com água 
morna com a adição de agentes de limpeza geralmente disponíveis, como sabão/sabão líquido ou líquido para lavar louça. Não use 
esponjas, escovas ou esfregões afiados ou arranhões.

• temperatura 15-30°C
• proteger contra arranhões

• limpar com um pano macio e úmido
• produtos de limpeza geralmente disponíveis que não provocam arranhões

COURO SINTÉTICO
A conservação adequada dos produtos feitos de couro sintético garantirá sua excelente condição por muitos anos. O couro/couro sintético 
não deve ser embebido, untado ou limpo com abrasivos; deve sempre ser protegido da luz solar direta. Qualquer sujeira deve ser removida 
imediatamente. Antes de começar a limpar o couro/couro sintético, é aconselhável usar um pano levemente umedecido em uma solução 
de limpeza suave feita de água e sabão/sabão líquido ou líquido para lavar louça. Em seguida, limpe cuidadosamente a superfície. Não é 
recomendável usar o aspirador sem o acessório para limpar os estofados, pois isso pode arranhar a superfície do couro/couro sintético. 
Se forem utilizados produtos especiais para tratamento de couro/couro sintético, é recomendável testar primeiro o agente na amostra 
(invisível) de estofamento.

• não molhar ou lubrificar
• proteger contra arranhões (não usar um aspirador de pó)
• proteger contra luz solar direta
• proteger contra raios UV
• remover toda a sujeira imediatamente

• limpar com um pano macio
• usar uma solução de lavagem suave (sabão com água)
• secar suavemente após a limpeza

TECIDOS
Para evitar o desbotamento do tecido, os móveis com estofamento em tecido devem sempre ser protegidos da luz solar direta. Toda a 
sujeira deve ser removida imediatamente. Ao limpar manchas e sujeira dos estofos de material, use panos úmidos umedecidos com água 
morna, bem como delicados líquidos de limpeza e xampus projetados para contaminação específica dos estofos de móveis. Recomen-
da-se testar primeiro o agente num estofamento em um local invisível. Além disso, o tecido de estofamento exige aspiração regular, 
sempre usando um acessório para estofamento.

• proteger contra raios UV
• remover toda a sujeira imediatamente

• limpar com um pano macio e úmido embebido em água morna com um fluido de limpeza suave / xampu dedicado ao 
estofamento de móveis
• aspirar regularmente

PT



Gaminiai yra kruopščiai supakuoti taip, kad būtų apsaugoti nuo pažeidimų. Atidarant pakuotę, būtina elgtis atsargiai, nes naudojant aštrius 
įrankius galima netyčia sugadinti baldą. Baldų su apmušalais įdubimai ir netaisyklingos klostės dažniausiai atsiranda dėl gabenimo ir šios 
problemos paprastai savaime dingsta išpakavus, vėliausia per kelias dienas. Naujų gaminių pažeidimų atveju rekomenduojama išsaugoti 
pakuotę, kad būtų galima patikrinti reklamacijos pagrįstumą.

Išpakavus, baldai gali skleisti vadinamąjį „naujumo kvapą“. Rekomenduojama vėdinti patalpas, kuriose baldai išpakuojami ir surenkami.

Siekiant sparčiai ir lengvai surinkti įsigytą gaminį, rekomenduojame pasitelkti papildomą asmenį, nors tai nėra būtina.

Kad gaminys būtų naudojamas ilgą laiką ir saugiau, būtina jį tinkamai surinkti, t. y. vadovaujantis gaminio surinkimo instrukcijoje 
pateikiamais nurodymais (kur nurodomas surinkimo būdas, elementų skaičius ir tam būtini priedai).

Gaminius būtina naudoti pagal jų konstrukciją ir paskirtį.

Baldus būtina naudoti sausose, uždarosiose patalpose, apsaugotose nuo kenksmingo aplinkos ir tiesioginių saulės spindulių poveikio. Oro 
temperatūra patalpose turėtų siekti 10–30 ºC, santykinis drėgnis 40–70 %. Gaminių nestatyti arčiau nei 1 metras nuo veikiančių šilumos 
šaltinių (radiatorių, krosnių).

Statant gaminį būtina atsiminti, kad saulės šviesa gali keisti baldo paviršiaus atspalvį ar blukinti, kas rodo jo natūralias savybes.

Taip pat būtina baldus lygiai sustatyti – išlyginti.

Būtina vengti ilgalaikio lakuotų ir apmuštų paviršių sąlyčio su aukšta temperatūra (pvz., karštais indais), vandeniu (pvz., drėgnu paviršiumi) 
ir chemiškai aktyviais tirpalais (pvz., išsiliejusiu tirpikliu ar alkoholiu, kūno priežiūros priemonėmis). Šie veiksniai gali gadinti lakuotus ir 
apmuštus paviršius, gali atsirasti dėmių, spalvos pokyčių, išblukimų ir pan. Sudrėkus, nedelsiant pridėti medžiagą, kuri sugertų drėgmę. 
Netrinti skysčio ant baldo paviršiaus, nes tai gali negrįžtamai pažeisti lakuotą dangą, už ką Garantijos davėjas neatsako.

Kėdę valyti minkštu, šiek tiek sudrėkintu audiniu, paskiau valomą paviršių nuvalyti, kad būtų sausas. Pranešame, kad baldų apdailai 
naudojamam lakui nėra būtina priežiūra. Baldų priežiūrai naudojami cheminiai preparatai, kurių sudėtyje yra vaško, blizgiklių ir pan., gali 
keisti lakuotų sluoksnių struktūrą, už ką Garantijos davėjas neatsako.

Apmuštus paviršius būtina kas kiek laiko valyti sausa, minkšta šluoste ar minkštu šepečiu arba galima naudoti dulkių siurblį su apmušalams 
skirtu antgaliu. Apmušalų audiniams ir odoms valyti nenaudoti cheminių preparatų, pvz., tirpiklių, benzino, alkoholio.

Kėdžių su dirbtinės odos apmušalais reguliariai priežiūrai naudoti švelnias valymo priemones, pvz., minkštą (lygią) šluostę, šiek tiek 
sudrėkintą vandeniu ir nedideliu muilo (skystojo muilo) ar indų ploviklio kiekiu.

Rekomenduojama periodiškai išmontuoti ir išvalyti kėdės ratukus. Medinėms grindims apsaugoti gali praversti apsauginiai kilimėliai. Taip 
pat svarbu, kad grindys būtų švarios, nes bet kokie nešvarumai gali patekti į ratukų dangą ir gadinti grindų paviršių.

Taip pat rekomenduojama periodiškai tepti ištraukiamą dujinio keliamojo elemento dalį, pvz., mašininiu tepalu. Nerekomenduojama 
keliamojo elemento tepti WD-40 klasės preparatais. Pneumatinį keliamąjį elementą gali taisyti ar keisti tik specialiai apmokytas personalas. 
DĖMESIO! Savarankiškas keliamojo elemento išmontavimas, ardymas ar kaitinimas kelia pavojų bei gali jį sugadinti ir išbėgti alyva.

Baldai nėra tinkami atlaikyti dideles apkrovas ir tokia apkrova gali rimtai pažeisti baldą ar sukelti nelaimingą atsitikimą. Kėdę galima naudoti 
pagal jos paskirtį (daugiausia 1 asmuo, atsižvelgiant į leistiną svorį), laikantis gamintojo nurodytų ribinių verčių.

Negalima viršyti gamintojo nurodytų ribinių apkrovos verčių. Tai gali sugadinti gaminį ar jo elementus arba sukelti nelaimingą atsitikimą.

Būtina vengti naudoti kėdę tokiais būdais, kurie instrukcijoje įvardijami kaip netinkamas (neteisingas), nes galima sugadinti kėdę arba 
vartotojui sukelti pavojų.

Rekomenduojama periodiškai patikrinti ir sureguliuoti supamojo mechanizmo varžtus kėdės sėdynės apačioje, atlošo ir sėdynės bei 
ranktūrių jungiamuosius varžtus – reguliariai tikrinti, kaip priveržti varžtai, yra svarbu vartotojo saugumo sumetimais ir būtina tai atlikti kartą 
per du mėnesius.

Produsele sunt ambalate cu atenție într-un mod care să le protejeze de deteriorări. Aveți grijă atunci când deschideți ambalajul, deoarece 
utilizarea unor scule ascuțite poate duce la deteriorarea neintenționată a mobilierului. Locurile presare și pliurile neregulate de pe mobilierul 
tapițat sunt cel mai adesea rezultatul transportului și această problemă se rezolvă de obicei în cel mult câteva zile după despachetare. În 
cazul deteriorării produselor noi, se recomandă păstrarea ambalajului pentru a verifica legitimitatea notificării.

După despachetare, mobilierul poate emana așa-numitul „miros de produs nou”. Se recomandă ventilarea încăperilor în care mobilierul 
este despachetat și instalat. 

Pentru instalarea rapidă și ușoară a produsului după cumpărare, vă recomandăm să cereți asistența unei persoane, deși acest lucru nu 
este necesar.

Pentru utilizarea pe termen lung și în siguranță a produsului, este necesară instalarea corectă a acestuia, adică în conformitate cu principiile 
conținute în instrucțiunile de asamblare ale produsului (care indică metoda de asamblare, numărul de elemente și accesoriile necesare).

Produsele trebuie utilizate în conformitate cu construcția și destinația lor. 

Mobilierul trebuie utilizat în încăperi uscate, închise, protejate de condițiile meteo nefavorabile și a razelor solare directe. Temperatura 
aerului în încăperi ar trebui să fie cuprinsă între 10-30ºC și umiditatea relativă în intervalul 40-70%. Produsele nu trebuie amplasate mai 
aproape de 1 metru de sursele de căldură active (încălzitoare, sobe).

Când poziționați produsul, rețineți că lumina soarelui poate contribui la schimbarea nuanței sau la decolorarea suprafeței mobilierului, ceea 
ce constituie o proprietate naturală a acestuia. 

Este necesară poziţionarea corectă - stabilirea nivelului pe orizontală a mobilierului.

Evitați contactul prelungit al suprafeţelor lăcuite și tapiţate cu temperaturile înalte (de ex. vase calde), apă (de ex. umezirea suprafeței) și 
soluții chimice active (de ex. solvenți sau alcool vărsat, lichide pentru îngrijirea corpului). Acești factori pot deteriora suprafețele vopsite și 
tapițate, pot duce la apariția petelor, decolorărilor, mătuirilor etc. În cazul umezirii, aplicați imediat material care absoarbe umezeala. Nu 
frecați lichidul pe suprafața mobilierului, deoarece acest lucru poate provoca deteriorarea ireversibilă a stratului de vopsea, pentru care 
Garantul nu este responsabil. 
 
Fotoliul trebuie curățat cu o cârpă moale, ușor umezită, după aceea, suprafețele curățate trebuie șterse până la uscare. Vă informăm, că 
lacurile utilizate pentru finisarea mobilierului nu necesită întreținere. Utilizarea substanțelor chimice care conțin ceară, a agenților de lustruiri 
etc. pentru întreținerea mobilierului poate provoca modificări structurale în straturile lăcuite, pentru care Garantul nu este responsabil.

Suprafețele tapițate trebuie curățate din când în când cu o cârpă uscată, moale sau o perie moale, sau cu un aspirator cu accesoriu pentru 
tapițerie. Nu folosiți substanțe chimice precum diluanți, benzină sau alcool pentru a curăța tapițeria și materialele din piele.

Întreținerea periodică a fotoliilor tapițate cu piele ecologică trebuie efectuată cu agenți de curățare delicați, de exemplu o cârpă moale/net-
edă umezită ușor cu apă și o cantitate mică de săpun/săpun lichid sau lichid de vase. 

Se recomandă dezasamblarea și curățarea periodică a roților scaunului. Pentru podelele din lemn, pot fi utile covorașele de protecție 
suplimentare. În plus, este important să mențineți podeaua curată, deoarece orice murdărie se poate lipi/prinde de acoperirea roților, ceea 
ce poate deteriora suprafața podelei.

Opţional, se recomandă, de asemenea, lubrifierea periodică a părţii extensibile a ascensorului gas lift, de exemplu, cu unsoare de maşină. 
Nu recomandăm ungerea mecanismului de ridicare cu agenți din clasa WD-40. Repararea sau înlocuirea dispozitivului de ridicare 
pneumatic poate fi efectuată numai de un personal specializat. ATENŢIE! Demontarea, dezasamblarea independentă sau încălzirea 
mecanismului de ridicare este periculoasă și poate provoca deteriorarea acestuia și scurgerea uleiului; 

Mobilierul nu este conceput pentru a transporta sarcini grele și procedarea în acest mod poate provoca daune grave mobilierului sau 
accidente. Scaunul trebuie utilizat în conformitate cu scopul prevăzut (maxim 1 persoană într-un interval de greutate adecvat), în 
conformitate cu valorile limită indicate de producător.

Limitele de sarcină indicate de producător nu trebuie depășite. Acest lucru poate deteriora produsul sau componentele acestuia sau poate 
provoca un accident.

Evitați utilizarea scaunului într-un mod indicat în instrucțiuni ca fiind inadecvat / incorect, deoarece există riscul de deteriorare a scaunului 
sau de punere a Utilizatorului în pericol. 
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Se recomandă verificarea și strângerea periodică a șuruburilor care fixează mecanismul de balansare din partea inferioară a scaunului 
fotoliului, șuruburile care conectează spătarul la șuruburile scaunului și cotierele - verificarea periodică a jocului șuruburilor este crucială 
pentru siguranța utilizatorului și ar trebui să aibă loc la fiecare două luni.

Reguli detaliate de utilizare, curățare și întreținere

MATERIALE PLASTICE
Materialele plastice sunt de regulă rezistente la agenți chimici și la umiditate, dar nu sunt rezistente la agenți de oxidare puternici și la 
temperaturi ridicate. Elementele din plastic nu trebuie expuse la soare puternic, îngheț sau ploaie. Plasticul trebuie spălat cu apă caldă cu 
adaos de agenți de curățare disponibili în comerț, cum ar fi săpun lichid/lichid de spălat vase. Nu folosiți bureți aspri, perii și sârme de 
curățare.

• temperatura 15-30°C.
• a se proteja de zgârieturi

• curățați cu o stofă moale și umedă 
• agenți de curățare neabrazivi disponibili în comerț

PIELE ECOLOGICĂ 
Îngrijirea corectă a produselor confecționate din piele ecologică și piele artificială le va asigura întreținerea bună și o stare excelentă timp 
de mai mulți ani. Pielea/ pielea artificială nu trebuie udată, unsă sau lubrifiată tratată cu agenți abrazivi; aceasta trebuie să fie întotdeauna 
protejată de lumina directă a soarelui. Orice murdărie trebuie îndepărtată imediat. Pentru a curăța pielea ecologică/pielea artificială, mai 
întâi ar trebui să folosiți o cârpă ușor umezită într-o soluție delicată de curățare făcută din apă și săpun / săpun lichid sau lichid de spălat 
vase. Apoi ștergeți ușor suprafața până la uscare. Nu se recomandă folosirea aspiratorului fără accesoriul pentru curățarea tapițeriei, 
deoarece acest lucru poate zgâria suprafața pielii ecologice/pielii artificiale. Dacă se folosesc produse speciale pentru îngrijirea pielii 
ecologice/ pielii artificiale, se recomandă testarea acțiunii agentului pe o porțiune (invizibilă) a tapițeriei.

• nu udați și nu lubrifiați 
• protejați împotriva zgârieturilor (nu folosiți aspiratorul) 
• protejați de lumina solară directă
• protejați de radiaţiile UV 
• îndepărtați imediat toate impuritățile

• curățați cu un material moale 
• soluție delicată din apă și săpun 
• după spălare ștergeți delicat până la uscare

MATERIALE TEXTILE 
Pentru a evita decolorarea țesăturilor, mobilierul tapițat cu stofă trebuie să fie întotdeauna protejat de lumina directă a soarelui. Orice 
murdărie trebuie să fie îndepărtată imediat. După curățarea petelor și murdăriei de pe tapițeria din stofă, utilizați cârpe umezite cu apă 
caldă, precum și soluții delicate de curățare și șampoane concepute pentru murdării specifice a tapițeriei de mobilier. Se recomandă 
testarea mai întâi a agentului pe un fragmentul de tapițerie într-un loc invizibil. În plus, tapițeria din stofă necesită o aspirare regulată, de 
fiecare dată folosind un accesoriu pentru tapițerie.

• protejați de radiaţiile UV
• îndepărtați imediat toate impuritățile

• curățați cu o cârpă moale și umedă înmuiată în apă caldă cu  lichid de curățare / șampon delicat, dedicat tapițeriei de mobilier
• aspirați cu regularitate
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Výrobky sú dôsledne zabalené takým spôsobom, aby boli chránené pred poškodením. Pri otváraní balenia postupujte opatrne, keďže 
používané ostré predmety môžu neúmyselne poškodiť nábytok. Deformácie a nepravidelné záhyby čalúneného nábytku sú najčastejšie 
dôsledkom prepravy, a tento problém sa väčšinou samočinne vyrieši najneskôr po niekoľkých dňoch od rozbalenia. V prípade, ak budú 
nové výrobky poškodené, odporúčame, aby ste balenie výrobku uchovali s cieľom overenia opodstatnenosti reklamácie.

Nábytok môže po rozbalení uvoľňovať tzv. „zápach novosti“. Odporúčame, aby ste miestnosť, v ktorej sa nábytok rozbaľuje a montuje, 
náležite vyvetrali.

Aby montáž výrobku po nákupe prebiehala efektívne a ľahko odporúčame, aby ste využili pomoc dodatočnej osoby, hoci to nie je nevyhnut-
né.

Aby ste mohli výrobok dlhodobo a bezpečne používať, musíte ho správne namontovať, tzn. v súlade so zásadami, ktoré sú uvedené v 
návode na montáž daného výrobku (opisujúce spôsob montáže, počet prvkov/dielov, ako aj nevyhnutné príslušenstvo).

Výrobky používajte v súlade s ich konštrukciou a ich určením.

Nábytok používajte v suchých, zatvorených miestnostiach, ktoré sú chránené pred negatívnym vplyvom poveternostných podmienok, ako 
aj pred priamym slnečným žiarením. Teplota vzduchu v miestnosti musí byť v rozpätí od +10 do +30 ºC, a relatívna vlhkosť v rozpätí od 40 
do 70 %. Výrobky nesmú byť umiestnené menej než 1 meter od aktívnych zdrojov tepla (radiátory, pece, krby).

Pri umiestňovaní výrobku nezabúdajte, že pôsobenie slnečného žiarenia môže zmeniť odtieň danej farby alebo vyblednutie povrchu 
nábytku, čo sa považuje za prejav prirodzených vlastností výrobku.

Nábytok musí stáť vodorovne, musí byť náležite vyrovnaný.

Zabráňte dlhodobému kontaktu lakovaných a čalúnených povrchov s vysokými teplotami (napr. horúcim riadom), vodou (napr. vlhké 
povrchy) a chemicky aktívnymi roztokmi (okrem iného rozliate rozpúšťadlo či  alkohol, kozmetické prípravky či prípravky na ošetrovanie 
tela). Tieto faktory môžu mať negatívny vplyv a môžu poškodiť lakované a čalúnené povrchy, môžu vzniknúť škvrny, odfarbené, matné 
miesta ap. V prípade zamočenia okamžite priložte materiál, ktorý absorbuje vlhkosť. V žiadnom prípade nepotierajte kvapalinu na povrchu 
nábytku, keďže môže dôjsť k nezvratnému poškodeniu lakovaného náteru, za čo Ručiteľ nezodpovedá.

Kreslo čistite mäkkou trochu navlhčenou handričkou, a následne čistený povrch dosucha poutierajte. Informujeme, že použité lakové nátery 
na nábytku nevyžadujú špeciálne ošetrovanie ani údržbu. V dôsledku použitia na údržbu nábytku chemických prostriedkov, ktoré obsahujú 
vosky, leštidlá ap., môže dôjsť k štrukturálnej zmene lakových vrstiev, za čo Ručiteľ nezodpovedá.

Čalúnené povrchy pravidelne čistite suchou mäkkou handričkou alebo mäkkou kefou, prípadne vysávačom s vhodným nástavcom na 
čalúnený nábytok. Na čistenie textilu a poťahových koží nepoužívajte chemické prípravky, ako sú riedidlá, benzín, alkohol.

Kreslá s koženkovým čalúnením ošetrujte jemnými čistiacimi prostriedkami, napr. mäkkou/hladkou handričkou jemne navlhčenou vodou s 
neveľkým množstvom mydla/tekutého mydla alebo prostriedku na umývanie riadu. 

Odporúčame, aby ste pravidelne demontovali a čistili kolieska kresla. V prípade drevených podláh môžu pomôcť dodatočné ochranné plsti. 
Okrem toho je tiež dôležité udržiavanie podlahy v čistote, pretože prípadné nečistoty sa môžu zapichnúť/usadiť na povrchu koliesok, čo 
môže viesť k poškodeniu povrchu podlahy.

Dodatočne voliteľne odporúčame pravidelne mazať vysúvanú časť pneumatického piestu (angl. gas lift), napr. strojovým mazivom. 
Neodporúčame, aby ste na mazanie piestu používali prípravok typu WD-40. Pneumatický piest môže opravovať alebo vymieňať iba 
náležite zaškolený (certifikovaný) personál. POZOR! Piest samostatne nedemontujte, nerozoberajte alebo nezohrievajte, pretože je to 
nebezpečné, môže dôjsť k jeho poškodeniu a k úniku oleja;

Nábytok nie je určený na prenášanie vysokých záťaží, v opačnom prípade sa nábytok môže vážne poškodiť, môže dôjsť k nehode alebo k 
úrazu. Kreslo sa musí používať v súlade s jeho určením (maximálne 1 osoba so zachovaním požadovaného váhového rozpätia), 
nepresahujúc limitné hodnoty stanovené výrobcom.

Nepresahujte limitné hodnoty záťaže stanovené výrobcom. Môže to viesť k poškodeniu výrobku alebo jeho prvkov alebo viesť k nehode 
alebo k úrazu.

Vyhýbajte sa používaniu kresla spôsobom, ktorý je v príručke označený ako nevhodný/nesprávny, keďže hrozí, že dôjde k poškodeniu 
kresla alebo k úrazu používateľa.

Odporúčame, aby ste pravidelne kontrolovali dotiahnutie upevňovacích skrutiek hojdacieho mechanizmu zospodu sedadla kresla, skrutiek 
spájajúcich opierku so sedadlom, ako aj skrutiek lakťových opierok, a keď je to potrebné, skrutky náležite dotiahnite. Pravidelné 
kontrolovanie dotiahnutia skrutiek je podstatné pre zabezpečenie bezpečnosti používateľov a musí sa vykonávať aspoň raz za dva 
mesiace.
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Podrobné zásady používania, čistenia, ošetrovania a údržby

PLASTY
Plasty sú väčšinou odolné voči chemickým látkam (faktorom), ako aj voči vlhkosti, avšak nie sú odolné voči pôsobeniu silných oxidantov, 
ako aj voči vyšším teplotám. Plastové prvky nesmú byť vystavené na pôsobenie silného priameho slnečného žiarenia, ani na pôsobenie 
mrazu alebo zrážok. Plasty umývajte teplou vodou s dodatkom všeobecne dostupných čistiacich prostriedkov, ako je mydlo/tekuté mydlo 
alebo prostriedok na umývanie riadu. Nepoužívajte pritom ostré alebo drsné špongie, kefy, drôtenky.

• teplota 15-30 °C
• chráňte pred poškriabaním

• čistite mäkkou vlhkou handričkou 
• všeobecne dostupné nedrsné čistiace prostriedky

EKOKOŽA
Vďaka správnej starostlivosti o výrobky, ktoré sú vyrobené z ekologickej kože alebo koženky, je možné zaručiť náležité zachovanie a 
perfektný stav počas mnohých rokov. Kožu/koženku v žiadnom prípade nemočte, nemastite ani nepoužívajte drsné prostriedky; vždy ich 
chráňte pred priamym pôsobením slnečného žiarenia. Všetky prípadné nečistoty vždy bezodkladne odstráňte. Na čistenie koží/koženiek v 
prvom rade použite handričku trochu navlhčenú jemným roztokom vody a mydla/tekutého mydla alebo prostriedku na umývanie riadu. 
Potom povrch jemne poutierajte dosucha. Nepoužívajte vysávač bez nástavca na vysávanie čalúnenia, keďže v opačnom prípade sa 
povrch kože/koženky môže poškriabať, poškodiť. Pri používaní špeciálnych ošetrovacích prostriedkov na kože/koženky, najprv účinnosť 
prostriedku vyskúšajte, napr. na neviditeľnej časti čalúnenia.

• nemočte ani nemastite
• chráňte pred poškriabaním (nepoužívajte vysávač)
• chráňte pred priamym pôsobením slnečného žiarenia
• chráňte pred pôsobením UV žiarenia
• všetky prípadné nečistoty bezodkladne odstráňte

• čistite mäkkou handričkou
• jemný čistiaci roztok vody a mydla
• po umytí poutierajte dosucha

TEXTIL
Aby textil nebledol, nábytok s textilným čalúnením chráňte pred priamym pôsobením slnečného žiarenia. Všetky prípadné nečistoty vždy 
bezodkladne odstráňte. Na čistenie prípadných škvŕn a nečistôt z textilného čalúnenia používajte vlhkú handričku navlhčenú teplou vodou 
a jemným tekutým čistiacim prostriedkom alebo šampónom určeným na odstraňovanie daného typu znečistenia nábytkového čalúnenia. 
Odporúčame, aby ste účinnosť prostriedku najprv vyskúšali na neviditeľnej časti čalúnenia. Okrem toho textilné čalúnenie pravidelne 
vysávajte, vždy používajte nástavec na vysávanie čalúnenie.

• chráňte pred pôsobením UV žiarenia
• všetky prípadné nečistoty bezodkladne odstráňte

• čistite mäkkou vlhkou handričkou navlhčenou teplou vodou s dodatkom jemného čistiaceho prostriedku/šampónu určeného 
na umývanie/pranie čalúnenia
• pravidelne vysávajte
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De producten zijn zorgvuldig ingepakt, op een wijze die het product beschermt tegen beschadiging. Wees voorzichtig bij het openen van 
de verpakking, aangezien het gebruik van scherp gereedschap kan leiden tot onbedoelde schade aan meubelen. Deuken en onregelmatige 
plooien op gestoffeerde meubelen zijn vaak het gevolg van het transport. Dit probleem verdwijnt meestal automatisch, uiterlijk enkele dagen 
na het uitpakken. Bij schade aan nieuwe producten, bevelen we aan de verpakking te bewaren om de legitimiteit van de reclamatie te 
verifiëren.

Na het uitpakken kunnen meubelen de zogenaamde "geur van nieuwigheid" verspreiden. We raden aan om de ruimten waarin de 
meubelen zijn uitgepakt en gemonteerd, te ventileren.

Voor snelle en eenvoudige montage van het product na aankoop, raden we aan de hulp in te roepen van een extra persoon, hoewel dit niet 
per se noodzakelijk is.

Voor langdurig en veilig gebruik van het product is het noodzakelijk dat het juist wordt gemonteerd, nl. volgens de regels die in de 
montagehandleiding van het product zijn vastgelegd (montagemethode, het aantal elementen en de daarvoor benodigde accessoires).

De producten moeten worden gebruikt in overeenstemming met hun constructie en bestemming.

Gebruik de meubelen in droge, gesloten ruimtes die beschermd zijn tegen schadelijke weersinvloeden en de directe inwerking van zonlicht. 
De temperatuur van de binnenlucht moet binnen het bereik van 10-30ºC liggen en de relatieve vochtigheid binnen het bereik van 40-70%. 
De producten moeten op een afstand van meer dan 1 meter van actieve warmtebronnen (radiatoren, kachels) worden geplaatst.

Houd er bij het plaatsen van het product rekening mee dat zonlicht kan bijdragen aan verandering van de tint of verbleking van het 
meubeloppervlak. Dit zijn natuurlijke kenmerken van het meubel.

Een vlakke opstelling is vereist - waterpas zetten van de meubelen.

Vermijd langdurig contact van gelakte en gestoffeerde oppervlakken met hoge temperaturen (bv. warm vaatwerk), water (bv. bevochtiging 
van het oppervlak) en chemisch actieve oplossingen (bv. gemorst oplosmiddel of alcohol, bodylotions). Deze factoren kunnen gelakte en 
gestoffeerde oppervlakken beschadigen en vlekken, verkleuring, mat worden enz. veroorzaken. Als het meubel toch nat wordt, breng dan 
onmiddellijk vochtabsorberend materiaal aan. Wrijf de vloeistof niet op het oppervlak van het meubel, omdat dit onherstelbare schade aan 
de verflaag kan veroorzaken, waarvoor de Garantieverlener niet aansprakelijk is.

Maak de stoel schoon met een zachte, licht vochtige doek en veeg vervolgens de gereinigde oppervlakken droog. We wijzen erop dat de 
lakken die zijn gebruikt voor de afwerking van meubels geen onderhoud nodig hebben. Het gebruik van chemische middelen met was, 
poetsmiddelen enz. voor het onderhoud van de meubelen kan leiden tot structurele veranderingen in de laklagen, waarvoor de Garantiever-
lener niet aansprakelijk is.

Gestoffeerde oppervlakken moeten van tijd tot tijd worden gereinigd met een droge zachte doek of borstel, of met een stofzuiger met een 
zuigmond voor bekleding. Gebruik geen chemicaliën zoals verdunners, benzine of alcohol om bekledingsstoffen en leer te reinigen.

Stoelen met ecoleren bekleding moeten regelmatig worden onderhouden met milde schoonmaakmiddelen, bijvoorbeeld een zachte/gladde 
doek die licht bevochtigd is met water en een beetje zeep/vloeibare zeep of afwasmiddel.

We raden aan om de wieltjes van de stoel periodiek te demonteren en reinigen. Op houten vloeren kunnen extra beschermmatten nuttig 
zijn. Daarnaast is het ook belangrijk om de vloer schoon te houden, omdat verontreinigingen kunnen kleven aan/doordringen in de coating 
van de wieltjes, waardoor het vloeroppervlak kan beschadigen.

Optioneel bevelen we ook aan om het uitschuifbare deel van de gaslift periodiek te smeren, bijvoorbeeld met machinevet. Wij raden af om 
de lift te smeren met middelen van klasse WD-40. Reparatie of vervanging van de pneumatische lift mag alleen worden uitgevoerd door 
speciaal geschoold personeel. ATTENTIE! Het zelfstandig demonteren, ontmantelen of verwarmen van de lift is gevaarlijk en kan schade 
en olielekken veroorzaken;

De meubelen zijn niet geschikt voor het dragen van zware lasten. Dit kan ernstige schade aan de meubelen veroorzaken of leiden tot 
ongevallen. De stoel moet worden gebruikt in overeenstemming met het beoogde doel (max. 1 persoon binnen het gewenste 
gewichtsbereik), in overeenstemming met de door de fabrikant aangegeven grenswaarden.

De door de fabrikant aangegeven belastinglimieten mogen niet worden overschreden. Dit kan het product of onderdelen ervan beschadi-
gen of leiden tot ongevallen.

Vermijd het gebruik van de stoel op een wijze die in de instructies als ongepast/onjuist is aangegeven, omdat er risico bestaat op beschadig-
ing van de stoel of gevaar voor de gebruiker.

We raden aan om de schroeven die het schommelmechanisme bevestigen aan de onderkant van de zitting van de stoel, de schroeven die 
de rugleuning met de zitting verbinden en de schroeven van de armleuningen regelmatig te controleren en aan te draaien. Het regelmatig 
aandraaien van de schroeven is zeer belangrijk voor de veiligheid van de gebruiker en moet eenmaal per twee maanden plaatsvinden.

Izdelki so skrbno pakirani kar jih ščiti pred poškodbami. Bodite previdni pri odpiranju embalaže, saj lahko uporaba ostrih orodij privede do 
nenamerne poškodbe pohištva. Vdrtine in pregibi na oblazinjenem pohištvu so najpogosteje posledica prevoza in ta težava se običajno 
odpravi samodejno najpozneje nekaj dni po razpakiranju. V primeru poškodbe novih izdelkov je priporočljivo hraniti embalažo, da se preveri 
utemeljenost pritožbe.

Po razpakiranju pohištva lahko se čuti vonj po "Novosti". Priporočamo. da se prezrači prostor, v katerem je bilo pohištvo razpakirano in 
nameščeno.

Za hitro in enostavno namestitev izdelka po nakupu priporočamo, da vam pomaga nekdo drug, (vendar ne nujno).

Za dolgoročno in varno uporabo mora biti izdelek pravilno nameščen, se pravi v skladu z načeli, določenimi v navodilih za montažo izdelka 
(z določitvijo načina montaže, števila elementov in potrebnega orodja).

Izdelke je treba uporabljati v skladu z njihovo konstrukcijo in namenom. 

Pohištvo uporabljajte v suhih, zaprtih prostorih, zaščitenih pred škodljivimi vremenskimi razmerami in neposrednimi sončnimi žarki. 
Temperatura zraka v zaprtih prostorih naj bo med 10-30 ° C, pad vlaga med 40-70%. Izdelkov ne smete postavljati bližje 1 metru od aktivnih 
virov toplote (radiatorji, peči).

Ko nameščate izdelek, ne pozabite, da lahko sončna svetloba prispeva k spremembi odtenka ali zbledelosti pohištvene površine.

 Potrobno je, da se pohištvo enakomerno postavi - izravnava pohištva.

Izogibajte se dolgotrajnemu stiku lakiranih in oblazinjenih površin z visokimi temperaturami (npr. vroča posoda), vodo (npr. površinska 
vlaga) in kemično aktivnih raztopin (npr. razlite topilo ali alkohol, losjoni za telo). Ti dejavniki lahko poškodujejo pobarvane in oblazinjene 
površine, lahko pride do madežev, razbarvanja, porjavenja itd. V primeru pomočenja takoj nanesite material, ki absorbira vlago. Tekočine 
ne drgnite po površini pohištva, saj lahko to nepopravljivo poškoduje premaz barve, za kar Garant ne odgovarja.
 
Fotelj je treba očistiti z mehko, rahlo vlažno krpo, po kateri je treba očistiti površine na suho. Upoštevajte, da laki, ki se uporabljajo za 
dodelavo pohištva, ne potrebujejo vzdrževanja. Uporaba kemikalij, ki vsebujejo voske, laki itd. za vzdrževanje pohištva, lahko povzroči 
strukturne spremembe lakiranih slojev, za katere Garant ne odgovorja.

Oblazinjene površine je treba občasno očistiti s suho, mehko krpo ali mehko krtačo ali s sesalnikom s posebnim nastavkom. Za čiščenje 
oblazinjenja in tkanin ne uporabljajte kemikalij, kot so razredčila, bencin ali alkohol.

Redno vzdrževanje fotelja z oblazinjenjem iz eko usnja je treba izvajati z blagimi čistilnimi sredstvi, na primer z mehko / gladko krpo, rahlo 
navlaženo z vodo in majhno količino mila / tekočega mila ali detergenti za pomivanje posode.

Priporočljivo je, da se občasno demontira in čisti kolesa. Pri lesenih tleh so lahko koristne dodatne zaščitne preproge. Pomembno je tudi, 
da se čisti tla, saj se lahko vsaka umazanija vlepi / vpije v prevleko koles, kar lahko poškoduje talno površino.

Priporočljivo je tudi občasno mazanje podaljševalnega dela gas lift, npr. s strojnim mazivom. Ne priporočamo mazanje dvigala s sredstvi 
razreda WD-40. Popravilo ali zamenjavo pnevmatskega podpornika sme izvajati samo strokovno usposobljena osebja. POZOR! 
Demontaža ali segrevanje podpornika je nevarno in lahko povzroči poškodbe in razlitje olja;

Pohištvo ni namenjeno za prevoz težkih tovorov in takšen postopek lahko povzroči poškodbo pohištva ali nesrečo. Fotelj je treba uporabljati 
v skladu s predvidenim namenom (največ 1 oseba), v skladu z mejnimi vrednostmi, ki jih je navedel proizvajalec.
Ne smete presegati pmejitve obremenitve, ki jih je navedel proizvajalec. Lahko poškodujete izdelek ali njegove sestavne dele ali povzročite 
nesrečo.

Izogibajte se uporabi fotelja na način, ki je v navodilih naveden kot neprimeren / napačen, saj obstaja nevarnost, da bi se fotelj poškodoval 
ali ogrožal Uporabniku.

Priporočljivo je, da občasno preverjate in prilagajate tesnost vijakov, ki pritrjujejo mehanizem za zibanje od spodaj sedeža, pa vijake, ki 
povezujejo naslonjalo s sedežem in vijake naslonjala za roke - redno preverjanje tesnosti vijakov je bistveno za varnost Uporabnika in bi 
moralo potekati vsaka dva meseca.
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Podrobna pravila za uporabo, čiščenje in vzdrževanje

UMETNE SNOVI
Umetne snovi (plastika) so najpogosteje odporne na kemična sredstva in vlago, ni pa odporne na močna oksidacijska sredstva in visoke 
temperature. Plastični elementi ne smejo biti izpostavljeni močni sončni svetlobi in izpostavljeni mrazu ali dežju. Plastiko je treba oprati s 
toplo vodo z dodatkom splošno dostopnih čistilnih sredstev, kot so tekoče milo /  Ne uporabljajte ostrih ali praskastih gobic, krtač, čistilnih 
blazinic.

• temperatura 15-30°C
• zaščitite pred praskami

• očistite z mehko vlažno krpo
• splošno dostopne čistila, ki ne naredijo prask

EKO USNJE
Pravilna nega izdelkov iz eko usnja in skaj bo zagotavljala njihovo odlično stanje dolga leta. Usnja / skaj ne smete namočiti, namazati ali 
obdelati z brusilnimi pripravki; vedno jih je treba zaščititi pred direktno sončno svetlobo. Morebitno umazanije je treba takoj odstraniti. Za 
čiščenje usnja / skaja najprej uporabite krpo, rahlo navlaženo v blagi čistilni raztopini iz vode in mila / tekočega mila ali detergenti za 
pomivanje posode. Nato površino nežno obrišite suho. Ni priporočljivo uporabljati sesalnika brez nastavka za čiščenje oblazinjenja, saj 
lahko to opraska površino usnja/ skaja. Če se uporablja posebne izdelke za nego usnja / skaja, je priporočljivo, da sredstvo najprej 
preizkusite na (nevidnem) vzorcu oblazinjenja.

• ne namakajte in ne mastite
• zaščitite pred praskami (ne uporabljajte sesalnika)
• zaščite pred neposrednimi sončnimi žarki
• zaščite pred UV žarki
• takoj odstranite vso umazanije

• očistite z mehko krpo
•  blaga čistilna raztopina iz vode in mila
• po čiščenju nežno obrišite suho

TKANINE
Da bi se izognili bledinju tkanin, je treba vedno pohištvo s tkaninskim oblazinjenjem vedno zaščititi pred direktno sončno svetlobo. Vso 
umazanije je treba takoj odstraniti. Pri čiščenju madežev in umazanije z oblazinjenja materiala uporabljajte vlažno krpo, ki je navlažena s 
toplo vodo, pa tudi balgo čistilno tekočine in šampone, ki so namenjeni za določena oblazinjenja pohištva. Priporočljivo je, da sredstva 
najprej preizkusite na kosu oblazinjenja na nevidnem mestu. Poleg tega tkaninsko oblazinjenje zahteva redno sesanje, vsakič z uporabo 
posebnega nastavka.

• zaščite pred UV žarki
• takoj odstranite vso umazanije

• čistite z mehko vlažno krpo, namočeno v topli vodi z blago čistilno tekočino / šamponom, ki je namenjeni čiščenju oblazinjene-
ga pohištva
• redno sesajte
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